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Вступ. 

Актуальність теми. 

 Для сприйняття проблем пожежної безпеки висотних житлових будинків 

пропонуємо теоретично розглянути досить стандартну ситуацію пожежі у квартирі 

24-го поверху. Для їх більшого розуміння виділимо три основні питання:  

- забезпечення умов для самостійної евакуації мешканців;  

- рятування мешканців пожежно-рятувальними підрозділами; 

- безпосереднє гасіння пожежі на висоті. 

Забезпечення умов для самостійної евакуації мешканців в основному зале-

жить від протипожежного стану житлових будинків. Як це має бути? 

Якщо виникла пожежа у квартирі будинку підвищеної поверховості або ви-

сотному житловому будинку, то повинні спрацювати датчики пожежної 

сигналізації, розташовані у передпокої квартири, та видати сигнал на запуск проти-

пожежних систем димовидалення і підпору повітря. На поверсі розташування квар-

тири має відкритись люк димовидалення. Одна система створює розрідження та 

видаляє через відкритий люк дим із поверху, на якому горить квартира, а друга – 

забезпечує підпір повітря у ліфтові шахти й у сходові клітини (крім незадимлених). 

Видалення продуктів горіння (в основному диму) із зон евакуації є головною умо-

вою забезпечення евакуації людей із будівлі. 

Чітке спрацювання цього ланцюжка забезпечить безперешкодну самостійну 

евакуацію мешканців будинку незадимленими сходовими клітинами (ліфти мають 

бути спущеними на рівень першого поверху). Одночасно сигнал про роботу систе-

ми протипожежної автоматики будинку має надійти до диспетчера пожежної охо-

рони, чим забезпечується оперативний виїзд пожежних підрозділів. 

На практиці спостерігаємо: демонтаж датчиків пожежної сигналізації у квар-

тирах житлових будинків, як наслідок – система протипожежної сигналізації бу-

динку не працює; закриття клапанів димовидалення чи встановлення додаткових 

перетинок у загальних коридорах житлових поверхів, як наслідок – видалення диму 

з палаючого поверху стає неможливим; зняття автоматичних пристроїв закриття 
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дверей ліфтових холів і сходових клітин призводить до марного нагнітання повітря 

та розповсюдження диму об’ємом під’їзду, отже, використання загальних сходових 

клітин унеможливлюється; засклення балконів (лоджій), закриття переходів із бал-

кону на балкон усуває можливість альтернативного шляху рятування та створює 

передумови для швидкого вертикального розповсюдження пожежі; заміна проти-

пожежних вхідних дверей на «противандальні», конструкція яких не відповідає 

потрібній нормі вогнетривкості, як правило, сприяє розповсюдженню пожежі в 

об’ємі загального коридору поверху. 

Успішний порятунок мешканців пожежно-рятувальними підрозділами зале-

жить також від декількох чинників.Насамперед, це наявність спеціальної пожежної 

техніки для проведення рятувальних робіт із висоти та технічна можливість її за-

стосування. Що стосується наявності такої техніки, то за даними 2018 року недо-

комлектування пожежними автодрабинами та пожежними автопідіймачами стано-

вить близько 50 % (250 автомобілів), а з наявних – 80 % вичерпали свій моторе-

сурс. 

Застосування спеціальної техніки може бути ускладнене припаркованими 

автомобілями, висотою та густиною рослинних насаджень, що росте навколо бу-

динку. 

Але є ще більша проблема. Наша умовна пожежа сталася на 24-му поверсі, а 

це понад 72 метри, враховуючи уклін підйому автодрабини, розраховувати можли-

во лише на підіймач із висотою стріли понад 80 метрів, а їх в Україні аж … один, 

50-метрових, що забезпечують підйом до 16-го поверху – дев’ять. Крім того, його 

застосування технічно обмежене: під’їзди до житлових будинків спроектовані за 

старими будівельними нормами, що не враховували можливість використання 

великогабаритної пожежної техніки із висотою підйому понад 30 метрів. 

У травні 2013 року в Харкові внаслідок необережного поводження з вогнем 

сталася пожежа у ліфтовому холі 3-го поверху 9-поверхової будівлі гуртожитку. 

Відсутність у будинку систем протипожежного захисту сприяло швидкому розпов-

сюдженню вогню через ліфтову шахту до останнього поверху. В результаті пожежі 
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загинуло 3 людини, пожежними врятовано 41 особу. Евакуація людей проводилася 

за допомогою ручних пожежних драбин, а з вищерозташованих поверхів – авто-

драбинами. Загалом було евакуйовано 105 людей. Наявність у пожежних засобів 

рятування людей із висоти урятувало життя багатьом 

Таким чином, розраховувати на порятунок пожежною спеціальною технікою 

на висотах понад 10 поверхів у більшості міст України марне. Виникає єдина аль-

тернатива рятування людей на 24-му поверсі будинку – швидке гасіння пожежі. 

Безпосереднє гасіння пожежі на висоті найефективніше проводити за допо-

могою внутрішньої системи протипожежного водопостачання, підключившись до 

пожежних кранів, подача води до яких здійснюється натиском кнопки ввімкнення 

системи, що, як правило, розташована в пожежній шафі на поверсі. 

Однак, про дійсний стан протипожежного захисту житлових будинків гово-

рять статистичні дані. Як свідчать нещодавно проведені дослідження, на території 

держави розташовано 5483 висотних будинків і будинків підвищеної поверховості, 

з яких 5193 – житлові. У 2691 житловому будинку системи протипожежної захисту 

не працюють. Тобто теоретично ймовірність застосування протипожежного водо-

гону складає 41 %. 

Упродовж 2013 року системи пожежної сигналізації та димовидалення при 

пожежах у висотних будівлях і будинках підвищеної поверховості жодного разу не 

спрацювали, а середня кількість ефективних спрацювань пожежної автоматики під 

час пожеж становить лише 3% у рік 

Інший ефективний спосіб гасіння пожежі на таких висотах – використання 

технічних засобів подавання води, якими обладнані пожежні автопідіймачі (драби-

ни). Але це питання ми вже розглянули і висновок зробили. 

За умови відсутності спеціальної пожежної техніки і непрацездатності систем 

протипожежного захисту будівлі пожежні мають розраховувати на власні сили, по-

даючи воду на гасіння за допомогою наявних технічних засобів. 

Описувати технічні аспекти прийомів і способів гасіння та зношеність по-

жежних автомобілів і обладнання немає сенсу. Найбільш цікавим чинником є 
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співвідношення між часом від початку гасіння пожежі на 24-му поверсі та 

швидкістю її розвитку у будівлі. 

На сьогодні встановлені протипожежні норми порушуються ще у ході проек-

тування та будівництва. Найбільш небезпечними є порушення пожежної безпеки 

під час монтування систем фасадної теплоізоляції висотних будинків. На жаль, ця 

сфера будівництва нормована частково, відсутня чітка система оцінки 

відповідності, а головне, відсутній реальний контроль пожежної безпеки змонтова-

них фасадних систем. 

Тож чи готові ми в Україні врятувати людину під час пожежі у висотних 

будівлях? 

Хотілося б закінчити статтю позитивною нотою. Існують приклади, які вже 

точно не мають розголосу. Так, завдяки спрацюванню системи протипожежного 

захисту житлового будинку, що була обладнана димовими пожежними 

сповіщувачами, вдалося швидко ліквідувати пожежу, що виникла в березні 2012 

року через несправний кондиціонер на 19-му поверсі 20-поверхового житлового 

будинку в Харкові. Час початку гасіння пожежі пожежними підрозділами становив 

15 хвилин від моменту передачі сигналу на пульт централізованого пожежного 

спостереження. Пожежа була ліквідована на площі 10 м
2
. 

Є надія, що широкий резонанс у колах громадськості та наукового середови-

ща стимулює центральні органи виконавчої влади до здійснення роботи, 

спрямованої на забезпечення сталого рівня пожежної безпеки, принаймні під час 

будівництва висотних житлових будинків; запровадження повноцінної системи 

оцінки відповідності теплоізоляційних та оздоблювальних речовин і матеріалів фа-

садних систем та натурних випробувань конструкцій зовнішніх стін таких 

будинків; повернення пожежного контролю за дотриманням норм і правил 

пожежної безпеки під час будівництва об’єктів високого ступеня ризику; норма-

тивного врегулювання використання пристроїв для саморятування людей і пожеж-

них; оснащення пожежно-рятувальних підрозділів відповідними засобами боротьби 
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із пожежами у висотних будівлях та інших проблем у сфері пожежної безпеки, що 

потребують нагального вирішення. 

Зведення висотних будівель у великих містах світу стало в даний час одним з 

пріоритетних напрямків будівництва. Будівництво висотних будівель обумовлено: 

- зосередженням органів політичної та економічної влади;  

- наявністю потужних комерційних і фінансових структур;  

- відсутністю вільних територій і їх значною вартістю. 

Робота на висоті відноситься до робіт підвищеної небезпеки та повинна ви-

конуватися особами, які пройшли медичний огляд і отримали відповідне навчання. 

Робота на висоті завжди пов'язана з численними ризиками, основним з яких є ризик 

падіння з висоти. Перед кожною роботою на висоті всі ризики повинні бути 

враховані, оцінені, виключені або максимально обмежені. 

      Є очевидним, що ефективність оперативної діяльності підрозділів є функцією 

часу оперативного впливу (часу від виникнення НС до прийняття адекватних захо-

дів з їхньої ліквідації), адже, наприклад, чим меншим буде час ліквідації пожежі, 

тім меншими будуть матеріальні збиток і імовірність загибелі людей. 

Спочатку минулого століття ще не було будинків підвищеної поверховості і 

для евакуації людей використовувалися прості розсувні драбин і мотузкові спуско-

ві пристрої. В даний час у багатьох великих містах Донецької області існують  бу-

динки підвищеної поверховості, висотні будинків, а також різних споруджень ве-

ликої висоти.  

В останні роки винайдені сотні рятувальних пристроїв, що дозволяють роби-

ти евакуацію людей з будинків майже будь-якої поверховості у випадку погрози 

їхнього життя і здоров'ю від небезпечних факторів пожежі. Усі рятувальні пристрої 

можна умовно розділити на три групи: засоби рятування, що доставляються до міс-

ця пожежі (будинку) пожежними підрозділами; стаціонарні рятувальні пристрої; 

пристрої, застосовувані рятувальниками індивідуально, без сторонньої допомоги 

(різні види саморятувальників). 

Проведені дослідження і практика гасіння пожеж показують, що і сьогодні 

немає досить надійного й універсального рятувального пристрою, за допомогою 
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якого можна було б за короткий час провести рятувальні роботи при пожежі у ви-

сотних будинках. 

В даний час зусилля більшості дослідників і винахідників в області пожежної 

безпеки спрямовані на удосконалювання конструкцій ручних вогнегасників і авто-

матичних установок виявлення і гасіння пожеж. Однак навіть правильно спроекто-

ваний і побудований будинок не може забезпечити абсолютної безпеки для людей. 

Пожежі в БПП виникають найчастіше з вини людини, що полягає в недотриманні 

їм правил пожежної безпеки і необережному звертанні з вогнем. 

Не можна будувати висотні будинки в залізобетоні, необхідно будувати в ме-

талі. Він більш гнучкий із сейсмічної точки зору і не ламається. А будинок, побу-

дований у залізобетоні, упаде, якщо верхні поверхи зламаються. 

В сучасних умовах розвитку суспільства, коли велика кількість людей живе, 

або працює у багатоповерхових будинках, а в промисловості та сільському госпо-

дарстві використовуються великі споруди, виникає негайна потреба у забезпеченні 

надійних  шляхів рятування постраждалих  у разі виникнення надзвичайних ситуа-

цій. Рятування людей в більшості випадків виконується співробітниками підрозді-

лів Державної служби надзвичайних ситуацій, отже  працівникам ДСНС необхідно 

володіти сучасними методами виконання рятувальних робіт в умовах  багатоповер-

хових будинків або інших споруд підвищеної поверховості.  

Існує велика кількість навчальних посібників в галузі підготовки  рятівників, 

в яких розглядаються окремі аспекти  предмета. 

Великий досвід у виконанні рятувальних робіт на висоті накопичено  в галузі 

промислового альпінізму,  отже природно адаптувати методи висотно-верхолазних 

робіт (далі ВВР) стосовно  можливого  використиання даних методів підрозділами 

ДСНС. Мова йде в першу чергу про створення відповідної системи професійної  

підготовки рядового та начальницького складу оперативно-рятувальних підрозді-

лів, а в другу - про застосування відповідних засобів та систем, що застосовуються  

як для евакуації людей так і можливого самостійного спуску з застосуванням моту-

зочних систем. 
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Водночас важливо зауважити, що між специфікою ВВР і ПРР є істотна різ-

ниця. Зокрема, під час виконання  ВВР у більшості випадків не є суттєвим фактор 

часу, тому працівник може заздалегідь ретельно вивчити об'єкт, на якому необхід-

но виконувати роботу, тоді як  співробітник ДСНС опиняється на об'єкті одразу пі-

сля  виникнення надзвичайної ситуації (НС), отже він не має інформації щодо об'є-

кту і повинен діяти у більш складній  ситуації. Тому під час  ПРР немає можливос-

ті, наприклад, підготувати технічне завдання  та іншу документацію на виконання 

робіт, що є необхідною вимогою при виконанні ВРР. 

Не можна  нехтувати  багаторічним досвідом працівників пожежно-

рятувальної служби, водночас важливо  розуміти,  що заходи щодо рятування лю-

дей необхідно виконувати не тільки під час пожежі, а також під час інших НС тех-

ногенного або природного характеру.  

Досвід показує, що в даний час в гарнізонах ДСНС формується відповідна 

система навчання. Разом з тим існують відповідні проблеми і протиріччя в фун-

кціонуванні даної системи, такі, як: 

- недостатня відповідність існуючих навчальних програм сучасній 

законодавчій і нормативній правовій базі в сфері  проведення аварійно-

рятувальних робіт на висотах;  

- відсутність навчальної програми (переліку тематичних навчальних питань);  

- відсутність спеціалізованих підручників, навчальних посібників. Виклю-

чення складають учбово-методичні матеріали, професійного спрямування;  

- низький рівень наукового опрацювання питань вибору раціональних форм 

(лекцій, практичних занять, навчань і тренувань, дистанційних занять і т.п.) і 

методів навчання;  

- недостатній розвиток учбово-матеріальної бази ДСНС;  

- низький рівень використання в навчальному процесі сучасних інформацій-

них технологій, елементами яких є мультимедійні засоби навчання, електронні 

навчальні посібники, комп'ютерні тести і т.п. 
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Проведений аналіз дозволив знайти ряд недоліків у функціонуванні системи 

навчання. Для їхнього усунення необхідне проведення спектра заходів щодо удо-

сконалення відповідної нормативно-правової й учбово-методичної бази на основі 

широкого застосування сучасного наукового апарату. Початковим етапом цього 

процесу повинна стати комплексна науково-дослідна робота. 

Мета та завданням дослідження.  Метою дослідження було проведення те-

оретичного аналізу проблеми; виявлення взаємозв’язку між ступенем готовності до 

ризику та рівнем підготовленості пожежних рятувальників, також формування нау-

ково-методичних комплексу професійного відбору і підготовки фахівців для вико-

нання АРР на висоті. 

 Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання:  

- провести аналіз пожеж і загибелі людей у будинках підвищеної поверховості 

(далі БПП), висотних будинках (далі ВБ) та  тактико-технічних можливостей по-

жежно-рятувальних підрозділів по гасінню пожеж і проведенню рятувальних робіт 

у БПП; 

- виявити звязку між ступенем готовності до ризику та квалифікацією пожеж-

ного рятувальника  виходячи із результатів проведеного опитування;  

- розробити  науково-методичний комплекс  професійного відбору і підготовки 

рятувальників для виконанню аварійно-рятувальних робіт в БПП.  

У такий спосіб об'єктом даного дослідження є пожежні рятувальники під-

розділів.  

Предмет дослідження – оперативний рівень готовності  пожежних 

рятувальників до ризику. 

Методи дослідження : аналіз літературних джерел, методи емпіричного дос-

лідження (спостерігання, порівнювання, вимірювання, експеримент), мат. статис-

тичні методи. 

Гіпотеза складається з наступного: оперативний рівень готовності до ризику 

сприяє високим результатам при проведенні АРР в БПП. 
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Наукова складова роботи  полягає втому,  що отримав подальший розвиток 

удосконалення відповідної нормативно-правової й учбово-методичної бази на 

основі широкого застосування сучасного наукового апарату, та розроблено погли-

блену програму відбору та підготовки фахівців для виконання висотних рятуваль-

них робіт. 

Практичне значення одержаних результатів  полягає в тому, що результа-

ти дослідження даної роботи можуть бути використані при розробці рекомендацій 

зі створення спеціалізованого підрозділу по виконанню аварійно-рятівальних робіт 

на висотах,  а також проведення професійної підготовки рятувальників.  

Апробація результатів дослідження.   Результати дипломної роботи допові-

далися на VII Міжнародній науково- практичній конференці серед аспірантів, магі-

стрів, курсантів та студентів «Історичні аспекти, актуальн проблеми та перспективи 

розвитку цивільного захисту» (25-26 жовтня 2018 р.Республыка Казахстан, м. Кокше-

тау,) та міжрегіональній науково-практичної конференції «Проблематика надзви-

чайних ситуацій виробничого і соціально-природного середовища» (Миколаїв, 29-

30 січня 2019 р.). 

Короткий зміст кожного розділу дипломної роботи.  Дипломна робота 

складається з вступу, 4 розділів, висновків, додатку та списку використаних дже-

рел. Загальний об’єм дипломної роботи складає 70 сторінок і включає 8 ілл., 4 

табл., та 32  використаних джерел інформації. 

В першому розділі на основі аналізу пожеж і загибелі людей в БПП показано 

що в Україні зберігається високий ступінь ризику виникнення НС в БПП, розгляну-

то людський фактор у забезпеченні  безпеки. 

В другому розділі узагальнені тактико-технічні можливості оперативно-

рятувальних підрозділів по гасінню пожеж і проведенню рятувальних робіт. При-

ведено методику розрахунку сил і засобів для рятування людей з будинків за допо-

могою пересувних і стаціонарних засобів рятування та  за допомогою рятувальної 

мотузки. Показано, що використання АД АП на пожежах затруднено в зв'язку з їх-

ньою обмеженою висотою і наявністю в багатьох БПП сілітебної частини.  Для пі-
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дйому пожежні і пожежно-технічні озброєння, рятування людей з даху палаючого 

БПП з великою ефективністю можна використовувати гелікоптери. Застосування 

мобільних рятувальних систем, гелікоптерів ефективно, але дуже складно, небезпе-

чно вимагає створення спеціалізованого підрозділу. 

В третьому розділі проведено дослідження оптимального рівню готовності 

пожежних рятувальників до ризику при проведенні АРР в БПП. Здійснено іміта-

ційне моделювання АРР на БПП. За наявними даними  складено таблиці залежності 

ступеня готовності до ризику й кваліфікації пожежних рятувальників та спортсме-

нів з ППС. За отриманими даними можна зробити висновок, що для досягнення ус-

піху в проведенні ВВР необхідно, щоб границі готовності до ризику були трохи 

вище загально-прийнятого рівня. 

В четвертому розділі розглянуто науково-методичні питання професійного 

відбору і підготовки рятувальників для виконання рятувальних робіт на висоті. 

Перелік умовних позначень. 

АРР- аварійно-рятувальні роботи. 

АРЗ - аврійно-рятувальний загон. 

ОРП - оперативно-рятувальний підрозділ.  

ВБ - висотні будівлі. 

БПП - будинки підвищеної поверховості.  

ПРП - пожежжно-рятувальний підрозділ. 

ВВР - висотно-верхолазні роботи. 

ЗІЗ - засоби індивідуального захисту. 

ПРР - пожежно- рятувальні робіти.  

АД, АП - автодрабина, автопідіймач. 

НС - надзвичайна ситуація. 

НВ - несчасний випадок 

ЛФ - людський фактор. 

КД - конструкторська документація. 

ООП - оперативний одяг пожежних. 
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Розділ 1. Статистичний аналіз кількості пожеж і загибелі людей в БПП. 

 

1.1. Технічні та соціальні причинами пожеж і загибелі людей. 

 

Пожежі і як наслідок загибель людей обумовлені технічними і соціальними 

причинами. До технічних  причин відноситься рівень забезпечення пожежної без-

пеки в промисловості і наявність систем і засобів, що знижують вагу наслідків по-

жеж і забезпечують безпеку людей, і.т.д. Крім того, можливості оперативно-

рятувальних підрозділів по виконанню задач, що стоять перед ними, залежать від 

технічної оснащеності.  До соціальних причин відносяться: рівень обізнаності лю-

дей у сфері техногенної та пожежної безпеки, їхній соціальний стан, стан фізичного 

і психічного здоров'я.   

Статистика (табл. 1.1.) показує, що частка загиблих в розрахунку на 1 пожежу 

в будівлях заввишки більше 25 поверхів в 3-4 рази вище в порівнянні з будівлями 

висотою 9-16 поверхів. Крім того, близько 50% людей з числа,  що знаходяться в 

будівлі висотою понад 100 м не можуть швидко залишити будівлю через фізичну 

втому. Стан справ ускладнюється недостатньою надійністю систем протипожежно-

го захисту.  

Так, в будівлях: 

- оснащених системою пожежної автоматики (СПА) відбувається щорічно 

близько 2,5 тис пожеж, виконали завдання менше 50%; 

- оснащених системою пожежної сигналізації - близько 1,5 тис. пожеж, вико-

нали завдання приблизно 60%; 

- оснащених системою протидимного захисту (СПДЗ) - 500-700 пожеж, не 

спрацювала в 80%, завдання виконано в 5%; 

- оснащених установкою пожежогасіння - менше 100 пожеж, виконали за-

вдання менше 50%, не спрацювали близько 30%. 

       Таким чином, в рік фіксується 2,2-2,3 тис. пожеж (приблизно 1,5% від загаль-

ного числа) в будівлях,  де були системи пожежної автоматики (на перший погляд, 
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це дивно невелика кількість, але, очевидно, на таких об'єктах реалізується ефектив-

на система запобігання пожеж і організаційно-технічних заходів.  В цілому, щодо 

пожежної автоматики, за статистикою, вона лише приблизно в 60% випадків вико-

нує своє завдання, що, мабуть, свідчить про недоліки в її проектуванні, монтажі та 

експлуатації (технічному обслуговуванні) і вимагає адекватних заходів реагування 

із застосуванням законодавства і нормативних документів (НД). 

Табл.1.1 

№ з\п 

 
Місце та дата по-

жежі 

Наслідки пожежі 

1.  
Нью-Йорк (США) 

20.11.1991 г. 

Пожежа в одному з хмарочосів Міжнародного 

торгового центру. 1 людина постраждала, 30 – були 

евакуйовані. 

2.  

Москва (Росія) 

29.03.1993 г. 

Пожежа в 25 поверховому житловому будинку на 

проспекті 

Маршала Жукова. Вигоріло 5 квартир, 5 осіб загину-

ли. 

3.  

Лагос (Нігерія) 

16.04.1993 г. 

Пожежа в 25-поверховому будинку Міністерства 

оборони. Майже всі співробітники встигли залишити 

будівлю. Кілька людей, що застрягли в ліфтах, були 

врятовані. 

4.  Преторія (ПАР) 

15.06.1994 г. 

Пожежа у висотній будівлі. Близько 40 осіб були 

евакуйовані голікоптерами. 

5.  Нью-Йорк (США) 

23.11.1995 г. 

Пожежа в Empire State Building. Людей встигли ева-

куювати. 

6.  Лондон (Англія) 

17.01.1996 г. 

Пожежа на 45-му поверсі висотного будинку. Приб-

лизно 500 осіб були евакуйовані. 

7.  Мілан (Італія) 

13.02.1996 г. 

Пожежа в діловому центрі. Ніхто не постраждав. 

8.  

Нью-Йорк (США) 

10.10.1996 г. 

Пожежа в штаб-квартирі загальнонаціональної  теле-

компанії NBC в одному з хмарочосів в Rockfeller 

Centre. Всі люди, що знаходилися 

в 70-поверховому будинку, були евакуйовані, що де-

кілька людей постраждали від диму. 

9.  Гонконг (Гонконг) 

21.11.1996 г. 

Пожежа в хмарочосі Garley Building. 40 осіб загину-

ли і 81 - постраждав. повністю вигоріли 7 поверхів. 

10.  Бангкок (Тайланд) 

23.02.1997 г. 

Пожежа в 36-поверховому будинку President Tower. 

Вигоріли 7-10 поверхи, 3 людини загинули. 

11.  Нью-Йорк (США) 

05.12.1997 г. 

Пожежа в 77-поверховому будинку хмарочоса 

Chrysler Building. Жертв немає. 

12.  Джакарта (Індоне- Пожежа в 25-поверховому будинку банку. 3 верхніх 
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зія) 

08.12.1997 г. 

поверхи вигоріли повністю. 15 людей загинули. 

13.  Гонконг (Гонконг) 

10.12.1997 

Пожежа в хмарочосі Melbourne House ділового 

центру. Жертв немає. 

14.  

Лондон (Англія) 

22.03.1998 г. 

Пожежа в центрі лондонського Сіті. майже п'ята час-

тина 40-метрової вежі, на верхніх поверхах в яких 

розташовуються апартаменти англійських 

міль’ярдерів вигоріла повністю. Сильні опіки отри-

мав один з пожежників. 

15.  Філадельфія 

(США) 

05.01.2000 г. 

Пожежа на даху 32-поверхової будівлі в центрі Філа-

дельфії. Ніхто не постраждав. 

16.  Гонконг (Гонконг) 

02.08.2000 г. 

Пожежа на 13-му поверсі хмарочоса Immigration 

Tower. 47 осіб отримали сильні опіки. 

17.  
Москва (Росія) 

28.08.2000 г. 

Пожежа в Останкінській телевежі. на деякий час бу-

ла припинена телетрансляції по всій Росії. 3 людини 

загинули. 

18.  

Нью-Йорк (США) 

11.09.2001 г. 

Пожежа в хмарочосах Всесвітнього торгового центру 

в результаті атаки терористів. Крім 19 терористів, в 

результаті атак загинуло 2977 людей, ще 24 - пропа-

ли безвісти. 

19.  Йоханнесбург 

(ЮАР) 

05.03.2003 г. 

Пожежа в готелі "Ранд Інн Інтернешнл". 6 людей за-

гинули, 67 - отримали опіки і травми. 

20.  Чикаго (США). 

17.10.2003 

Пожежа в офісній будівлі. 6 людей загинули. 

21.  Каракас (Венесуе-

ла) 

17.10.2004 г. 

Пожежа в 56-поверховому хмарочосі. 12 пожежних 

отримали опіки і каліцтва. 

22.  Чикаго (США) 

06.12.2004 г. 

Пожежа в хмарочосі LaSalle Bank Building. 12 людей 

постраждали від нестачі кисню, але вижили. 

23.  Сан-Паулу (Брази-

лія) 

10.01.2005 г. 

Пожежа в 31-поверховому будинку. Близько 90 осіб 

отримали отруєння від продуктів горіння. 

24.  
Мадрид (Іспанія) 

13.02.2005 г. 

Пожежа у верхній частині 32-поверхової офісної бу-

дівлі "Віндзор". Жертв немає, постраждали декілька 

пожежників. 

25.  Каракас (Венесуе-

ла) 

17.10.2005 г. 

Пожежа в 56-поверховому хмарочосі повністю зни-

щила 26 поверхів східній вежі висотного комплексу. 

26.  
Москва (Росія) 

18.11.2005 г. 

Пожежа в 25-поверховому житловому будинку по 

другому Сетунський проїзду. Загинули 3 людини, 

постраждали 5 осіб. 
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27.  Владивосток (Ро-

сія) 

16.01.2006 г. 

Пожежа в 9-поверховому будинку. 9 людей загинули, 

17 - постраждали. 

28.  Астана (Казах-

стан) 

15.05.2006 г. 

Пожежа в 38-поверховій адміністративній будівлі. 

Всі люди евакуйовані. 

29.  Москва (Росія) 

07.08.2009 г. 

Пожежа в 27-поверховому будинку по вулиці Івана 

Бабушкіна. Всі люди евакуйовані. 

30.  
Шанхай (Китай) 

15.11.2010 г. 

Пожежа в житловому 30-поверховому будинку. Бі-

льше 58 чоло століття загинули, близько 70 - пост-

раждали. 

31.  
Москва (Росія) 

02.04.2012 

Пожежа на 67 поверсі недобудованої вежі "Схід" 

комплексу "Федерація" в міжнародному діловому 

центрі "Москва-Сіті". Жертв немає. 

 

Прогноз загибель людей при пожежах в БПП приведено на рис 1.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1.  Динаміка  загибелі людей при пожежах в БПП 

Основними факторами, що обумовлюють загибель людей при поже-

жах,протягом останнього років залишаються : стан алкогольного спяніння 

(48,75%), хвороба, інвалідність, похилий вік(16,2%), перебування під час пожежі в 

стані сну (10%)   

Загибель майже 96% від загального числа загиблих при пожежах людей відбу-

вається безпосередньо на місці пожежі. 
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      Відволікаючи від жахів того, що довелося довідатися і побачити, важливо зро-

зуміти чи випадковість це або закономірність і що можна  екати в найближчому 

майбутньому. Усе це повториться знову ще не один раз (і на цьому варто зупини-

тися ) по- першому, тому, що працює закон великих чисел, по-друге, тому, що сьо-

годні і найближчим часом викорінити причини цих порушень в умовах поголовної 

безвідповідальності посадових осіб і матеріальної зацікавленості в здачі об'єктів в 

експлуатацію за будь-яку ціну практично неможливо,  по-третіх, тому, єдиний що 

стосується самопорятунку непідготовлених людей ( та й то тільки в будинках сус-

пільного призначення) Правил ППБ для людей декларує необхідність забезпечення 

будинків висотою понад 5 поверхів індивідуальними рятувальними пристроями із 

розрахунку однин індивідуальний пристрій на 30 чоловікік, в- четвертих відсут-

ність у ДСНС спеціалізованого підрозділу здатного швидко і якісно проводити ро-

боти з ліквідації наслідків пожежі, аварії на висоті. 

          Більшість людей стають жертвами диму, що перешкодив знайти вихід, а по-

тім гинуть від отруєння продуктами горіння або задихаються через недолік кисню 

до прибуття перших пожежних підрозділів. 

 

1.2. Людський фактор у забезпеченні  безпеки  

 

Відомо, що поняття  ризик характеризує можливість настання негативних нас-

лідків для  безпеки і її стійкого розвитку при прийнятті помилкових, недостатньо 

ефективних або недостатньо своєчасних рішень або їхньому неприйнятті уповно-

важеними державними органами і посадовими особами [13].  

Звідси очевидний тісний зв'язок  ризиків із прорахунками у виборі пріоритетів 

державної політики, що тягнуть за собою спади і диспропорції в соціально-

економічному розвитку, наростання погрози самому його існуванню. Відзначимо, 

що у високо розвитих державах зберігається високий ступінь ризику виникнення 

надзвичайних ситуацій. 
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Одним з найбільш значущих для людини, суспільства і держави  ризиків є 

комплексний стратегічний ризик, обумовлена неадекватним розумінням і оцінкою 

ролі людського фактора  в керуванні ризиками і безпекою  об'єктів економіки.   

Основними аспектами розглянутої проблеми є: 

- структура людського фактора (НС); 

        - відповідальність і НС; 

- духовний аспект;  

- правовий аспект;  

- організаційні аспекти; 

- ціна організаційно-управлінських «помилок» і економіка НС; 

- можливість оцінки і прогнозування впливу НС у критичних ситуаціях; 

- можливість контролю і регулювання впливу ЛФ; 

- можливість керування НС. 

Структура впливу людського фактора в діяльності суспільства може розгляда-

ти з різних позицій, тобто з використанням різних класифікаційних ознак для ком-

понентів структури НС. Людина, що реалізує досить різні функції, у процесі орга-

нізаційного, творчого, виробничого й іншого видів активності з визначеною імові-

рністю може стати «жертвою» (постраждати в результаті аварії, і т.д.) у конкретній 

ситуації або «лиходієм» (створювати своїми діями ситуацію, що призводе до збит-

ків і людських жертв). У рамках понять НС поява (реалізація) функціонального 

стану людини, що кваліфікується як «жертва», звичайно обумовлена або помилка-

ми, або злим наміром. Відзначимо, що тут тісно переплітаються і, відповідно, взає-

мозалежний рівень знань і ступінь відповідальності.  

Помилки можуть бути обумовлені: 

- зниженням (або повною відсутністю) відповідальності;  

- недостачею знань; 

- невмінням (відсутністю умов) реалізовувати знання. 

«Злий» намір має широке коло можливих мотивацій: соціальну, майнову і т.д. 

Розглянемо співвідношення між роллю НС і якістю нормування (норми проекту-
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вання, правила виготовлення й експлуатації) за результатами аналізу аварій для на-

фтохімічного комплексу. Аварії в комплексі значною мірою (більш 70%) зв'язані з 

людським фактором — помилками,  недотриманням виробничої дисципліни при 

проектуванні, будівництві й експлуатації. За даними про ролі людського фактора 

при аваріях комплексу  можна сказати, що аварійність у першу чергу зв'язується з 

не використанням наявних знань (близько 35%) або з недостатністю знань (близько 

25%), особливо для нових і складних об'єктів. Недостатність знань  відомих факто-

рів (до 10-15%) і за невідомих і непередбаченими в нормах ситуаціями (до 5-10 %) 

створюють другові групу людського фактора. Прямі промахи і помилки (до 5-10%) 

у стійкою і регламентованою системою проектування, виготовлення й експлуатації  

можуть бути зміщені або знижені при переході на автоматизовані системи розроб-

ки проектів, технологій і контролю.  Маловивчені або невідомі інші складові НС 

порівняно невеликі (до 10%) .  

 Негативна роль НС у проблемах керування системами безпеки постійно зрос-

тає в зв'язку з недооцінкою на державному й об'єктовому рівнях ролі фундамента-

льних і прикладних досліджень по комплексних питаннях керування безпекою і ри-

зиками і забезпечення захисту держав, суспільства і людину з урахуванням ролі 

людського фактора. 

Внесок НС вагомий  в аварійних ситуаціях і можливості його переростання в 

аварії.  

При формуванні стратегії збалансованого розвитку на національних, регіона-

льному  рівнях застосовуються соціально-економічні й економіко-екологічні мате-

матичні моделі і комплексні системи таких моделей. 

 Дотепер вплив науки про ризики на етику і право сучасного людського спів-

товариства було блоковано нерозвиненістю сучасної загальнолюдської культури 

ризику і безпеки, практичною відсутністю грамотності фахівців і керівників у цій 

області, відсутністю реального співтовариства професіоналів в області керування 

ризиками і безпекою. 
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На передодні сторіччя значимість тріади «наука про ризики і безпеку - культу-

ра ризику і безпеки - утворення» різко підвищується в зв'язку з тим, що на держав-

ному і міжнародному рівнях формується комплексна система на основі компонен-

тів зазначеної тріади [16]. 

Необхідність керування розвитком і функціонуванням подібних систем вима-

гає докладного вивчення взаємодії компонент тріади як між собою, так і з об'єкта-

ми керування в сфері керування безпекою людини, об'єктів економіки і тримав у 

цілому. 

Відповідний рівень керованості подібних складних систем забезпечується, у 

першу чергу, компетентністю і професіоналізмом кадрів, а також визначеною куль-

турою ризику і безпеки, тобто в даному випадку НС є домінантою керування. 

Підсистеми «культура» і «утворення» виконують функцію свого роду регулю-

ючих факторів, що забезпечують розвиток науки про ризики і безпеку відповідно 

новітнім досягненням — з одного боку, і факторів, що підвищуються або уточне-

ними вимогами до результатів наукових досліджень, - з іншого. Так, останнім ча-

сом як соціальний критерій закінченості дослідження пропонують використовувати 

оцінку можливості доступного викладу результатів дослідження студентам у рам-

ках відповідних навчальних дисциплін. 

Усе сказане вище є основою цільових настанов для розвитку дослідження сис-

теми «в області керування безпекою з обліком ЛФ» в інтересах забезпечення про-

гресу в області підготовки і раціонального використання кадрів, орієнтованих на 

керування безпекою [8]. 

Культура і філософія безпеки початку XXI сторіччя, безжалісного до незахи-

щеної і непідготовленої людини, диктують необхідність перегляду відносини до 

інформації про небезпеки і погрозу. Це особливо важливо для осіб, що приймають 

рішення як на державному, так і на галузевому рівнях. У зв'язку з цим доцільно ро-

зглянути кілька традиційних прикладів відносини до негативної інформації, до ін-

формації про небезпеки і погрозу [10]. 
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Ефект Кассандри - це ефект, обумовлений традиційною недовірою і неприй-

няттям до уваги негативних пророкувань і прогнозів. При цьому мотивація подіб-

ного відношення може бути досить різноманітної: 

- „це до нас не відноситься”; 

- „бистріше за все це не збудеться”; 

- „нас залякують навмисно” і т.д. і т.п. 

Відомо, що діє також і синдром небажання повідомляти негативні новини осо-

бам, що коштують за ієрархічною градацією вище співробітника, що володіє нега-

тивною інформацією. Це знання гасить бажання носія негативної інформації поді-

литися нею з керівництвом: 

- усі рівно ця інформація не буде використана; 

- відносини до мене буде асоціюватися з поганими новинами; 

- і т.д. і т.п. 

У публікаціях останнього років спеціально звертається увага на те, що в інте-

ресах будь-якої організації, в інтересах її безпеки (зокрема економічної безпеки) 

негативна інформація повинна повідомляться невідкладно і розглядатися першої, з 

метою прийняття рішень щодо ліквідації погрози і підготовки ресурсів для компен-

сації збитків. У зв'язку з цим підкреслюється, що керівники повинні бути готовими 

сприймати подібну інформацію, адекватно кваліфікувати неї з позицій забезпечен-

ня безпеки своєї організації і приймати відповідні рішення в границях своєї компе-

тенції і з найвищою мірою відповідальності. 

Відзначимо, що в країні зберігається високий ступінь ризику виникнення над-

звичайних ситуацій В БПП. 

 

1.3. Опис небезпечного простору професійної діяльності рятівника при ви-

конанні ВРР.  

 

          Виділяються кілька видів робіт на висоті: 

- виконання робіт з ризиком падіння з висоти, 
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- робота в умовах обмеження дій, 

- робота методом промислового альпінізму. 

Великий досвід у виконанні рятувальних робіт на висоті накопичено  в галузі 

промислового альпінізму,  отже природно адаптувати методи висотно-верхолазних 

робіт (далі ВВР) стосовно  можливого  використиання даних методів підрозділами 

ДСНС. Мова йде в першу чергу про створення відповідної системи професійної  

підготовки рядового та начальницького складу оперативно-рятувальних підрозді-

лів, а в другу - про застосування відповідних засобів та систем, що застосовуються  

як для евакуації людей так і можливого самостійного спуску з застосуванням моту-

зочних систем. 

Водночас важливо зауважити, що між специфікою ВВР і ПРР є істотна різ-

ниця. Зокрема, під час виконання  ВВР у більшості випадків не є суттєвим фактор 

часу, тому працівник може заздалегідь ретельно вивчити об'єкт, на якому необхід-

но виконувати роботу, тоді як  співробітник ДСНС опиняється на об'єкті одразу пі-

сля  виникнення надзвичайної ситуації (НС), отже він не має інформації щодо об'є-

кту і повинен діяти у більш складній  ситуації. Тому під час  ПРР немає можливос-

ті, наприклад, підготувати технічне завдання  та іншу документацію на виконання 

робіт, що є необхідною вимогою при виконанні ВРР. 

Не можна  нехтувати  багаторічним досвідом працівників пожежної охорони, 

водночас важливо  розуміти,  що заходи щодо рятування людей необхідно викону-

вати не тільки під час пожежі, а також під час інших НС техногенного або природ-

ного характеру.  

Альпінізм можна розглядати в двох площинах, як вид спорту високою психо-

логічної напруженості, і як вид професійної діяльності, що проходить в небезпеч-

ному середовищі, що характеризується підвищеним ризиком для життя і здоров'я 

його суб'єкта. 

Промисловий альпінізм, або «промальп», одна з популярних і безсумнівно 

перспективних сучасних робітничих професій, пов'язана з підвищеним ризиком. 

 



 

     

НУЦЗУ.2.2019-25-31-61. ІтаАРТ. РПЗ-01 
Лист  

     
25 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

Промисловий альпінізм - це спеціальна технологія виконання висотних робіт 

на промислових та інших об'єктах, при яких робоче місце досягається за допомо-

гою підйому або спуску по мотузці, або з використанням інших альпіністських ме-

тодів пересування і страховки. 

При виконанні робіт методами промислового альпінізму застосовується, як 

правило, дві технології. Основна технологія - це спеціальна альпіністська 

технологія, що дозволяє швидко, оптимально, без застосування лісів, риштовання 

або спеціальних машин і механізмів пересуватися в просторі і досягати потрібного 

місця. Друга технологія - спеціально розроблена технологія виконання виробничо-

го завдання, що склалася історично в конкретній професійній області без опори на 

альпіністські традиції, наприклад технологія монтажу, технологія ремонтних робіт 

і т.д. 

 Описуючи професійний простір діяльності рятувальника при проведенні ВРР, 

ми будемо спиратися на поняття небезпечного середовища. За визначенням середо-

вище являє собою сукупність фізичних (природних), природно-антропогенних 

(культурних ландшафтів, населених місць ...) і соціальних факторів життя людини. 

Відповідно, небезпечної вона буде в разі, якщо вищевказані фактори породжують в 

організмі людини або граничний, або позамежний стан, який не дозволить його по-

дальше функціонування. Необхідно акцентувати увагу на тому, що небезпечне се-

редовище всіма дослідниками розглядається через призму можливостей людини. 

Для опису небезпечного простору професійної діяльності потрібно одночасно 

враховувати як вимоги небезпечного середовища, так і можливості людини. При-

чому, повинен бути врахован вплив на людину всіх факторів в їх сукупності. Ми 

вважаємо за можливе використання поняття «екстрим», як співвідношення вимог 

середовища і можливостей особистості по їх реалізації, введене А. Г. Погорєловим. 

Результуючим поняттям, яке виражає прояв екстриму і може бути використано для 

опису небезпечного простору діяльності, на наш погляд, є фактор ризику. Під фак-

тором ризику ми розуміємо такий фактор, дії якого на людину може узгодити до 
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його позамежного стану, тобто, під впливом такого фактора, організм людини мо-

же бути зруйнований. 

Ми припускаємо, що міра ризику, небезпеки діяльності ятівника визначається 

рівнем екстриму середовища, фізіологічною природою рятівника і його індивідуа-

льно-особистісними типологічними властивостями. Людина освоює небезпечне се-

редовище, використовуючи свою готовність і адаптивні можливості. У процесі по-

долання висотних бар'єрів людина знаходиться в стані межі своїх можливостей, в 

цей момент простором діяльності є фізіологічна природа людини і його самість, а 

пізнає її особистість, як суб'єкт діяльності. Таким чином, умови екстремальної се-

редовища можуть бути використані особистістю для пізнання себе або подолання 

внутрішніх бар'єрів свого розвитку. 

Екстремальні умови діяльності пред'являють високі вимоги до рівня психоло-

гічної стійкості. 

Говорячи про специфікурятівника, необхідно відзначити ще один важливий 

аспект - це вид діяльності з різноспрямованими завданнями. Виконання основної 

трудової мети (виконання висотних робіт у безопорному просторі) породжує іншу 

мету - самозбереження, і, таким чином, зароджується конфлікт між мотивом досяг-

нення результату і мотивом уникнення небезпеки. Нерідко зустрічаються ситуації, 

коли основна трудова мета відкидається через неможливість досягти безпеки в 

процесі діяльності. Виходячи з цього, в основу аналізу діяльності рятівника висот-

ника належить 3 фактори: 

- успішність, як досягнення трудової мети,  

-  «досягнення», як саморозвиток, подолання себе,  

- безпека діяльності. 

Необхідно відзначити, що метою, яка визначає мотив безпеки, є зниження ек-

стриму до рівня адекватного можливостям  рятувальників. Це може досягатися або 

обранням екстремальної середовища нижчого рівня, або підвищенням 

функціональних і резервних можливостей рятувальника. Метою, яка визначає мо-

тив досягнення (як мотив саморозвитку, подолання себе), є подолання значимого 
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для особистості рівня екстремальної середовища. У зв'язку з цим підвищення 

функціональних і резервних можливостей рятувальника, може бути направлено як 

на досягнення трудової мети, мотиву досягнення (як саморозвитку), а також мотиву 

безпеки. 

        Цілями, що визначають мотив уникнення невдачі, є або подолання занадто ви-

сокого рівня екстриму, коли невдача вас не осуджено значущим соціальним ото-

ченням, або завідомо низької, коли успіх гарантований. Таким чином, цілі мотиву 

безпеки і мотиву уникнення невдачі будуть загальними тільки в другому випадку, 

коли немає необхідності в підвищенні функціонального рівня рятувальника. 

Ключовим моментом успішності і гарантією безпеки є контроль з боку 

рятувальників за розвитком ситуації. Причому контроль на різних рівнях 

активності; фізичному, психологічному та соціальному. Цей аспект відзначають ба-

гато  фахівці, що займаються екстремальними видами діяльності: - «Рятувальник, 

що йде на ризик, має сильне відчуття реальності, розвиненою здатністю емоційного 

контролю». 

Спостереження за навколишнім оточенням, за тими умовами, в яких дово-

диться здійснювати діяльність, є дуже значущим для успішного і безпечного вико-

нання діяльності. Як правило, рятівники вивчають об'єкт (місцевість), щоб уникну-

ти помилок. Все, що може статися під час виконання роботи, буде залежати від 

раптової зміни умов (відсутності або наявності снігу, дощ і т.п.), і тоді рятівнику 

«потрібно розраховувати на вміння контролювати свої дії, щоб правильно зманев-

рувати у відповідь на несподіванки, піднесені середовищем ». Втрата контролю за 

розвитком ситуації призводить до несприятливого розвитку подій. Аналіз окремих 

нещасних випадків [НВ], що відбуваються, говорить про те, що нещасні випадки в 

цій професії трапляються найчастіше внаслідок недбалості, або від неуважності. 

Якщо у звичайного працівника втома позначається тільки на зменшенні 

продуктивності, то для рятівника втома неприйнятна - тому що безпеку працівника 

безпосередньо пов'язана з його діяльністю, тобто, якщо рятівник висотник 

почувається втомленим, він повинен припинити трудову діяльність. Ніяке надійне 
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спорядження не врятує рятівника, якщо він неуважний. Загальні правила - працю-

вати на двох мотузках (одна може пошкодитися, наприклад, перетеревшісь про 

край даху), особисто перевіряти своє спорядження, користуватися спеціальними 

підвісними альтанками для зручної роботи, не працювати в погану погоду.  

Для безпечного виконання моторних дій необхідно виробити адекватну 

оцінку ситуації. У той же час, ефективний контроль передбачає також прогноз 

зміни ситуації і своїх дій. Це вимагає підходити до дії в екстремальному 

середовищі з позиції розгляду його як функціональної системи, яка поряд з мотор-

ними включає в себе оціночні і когнітивні компоненти  Б.Д. Ельконін говорив, що 

побудувати дію завдання не менш важке, ніж побудувати предмет]. Побудова 

моделі дії - необхідна умова для підвищення безпеки рятувальної діяльності. 

Важливими складовими психічного компонента для рятувальників є:  

- психічний стан (напруженість, стійкість і ін.),  

- психічна працездатність і психічні якості альпініста.  

- невміння контролювати свій стан і керувати ним призводить до 

дезінтеграції психічних функцій і неузгодженості дій.  

Це підтверджують дослідження багатьох авторів. Болгарський дослідник Б. 

Маринов до безпосередніх причин, що породжує нещасні випадки відносить: 

- вплив неадекватних емоційних станів, афекту, апатія і т.п .; 

- відсутність елемента творчості, передбачення і кмітливості; 

- відсутність уваги; 

- прийняття неправильного рішення; 

 - стомлення. 

Підводячи підсумки, ми вважаємо за необхідне наголосити на необхідності 

розробки програми відбору та підготовки висотних рятувальників, поряд з функці-

ональним і технічним компонентами, що включають і психологічний. Виявлення 

індивідуально-типологічних особливостей, необхідних для успішного виконання 

рятувальної діяльності; вирішення питання, чи є наявність успішного досвіду в дія-

льності - є ключовими завданнями нашої роботи. На першому етапі, проведено ем-
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піричне дослідження рятувальників, які займаються пожежно-прикладним спортом, 

виявлено патерн індивідуально-психологічних властивостей ефективної професій-

ної адаптації. На другому етапі, проведено інтерв'ювання двох груп  рятувальників: 

перша група - особи, «ні разу не бачили висоти» для яких рятування є тільки про-

фесією, друга група - особи, які мають досягнення впожежно-прикладному спорті, 

для яких обрана професія, є природним додатком навичок отриманих в спорті. За-

раз готується емпіричне дослідження, присвячене вивченню професійної адаптації 

та реабілітації цих зазначених контингентів. 

 

Висновки до розділу 

Аналізуючи випадки пожеж у БПП, можна зробити наступні висновки: 

- строге виконання нормативних вимог при будівництві БПП, постійний 

зміст у працездатному стані протипожежних систем, чітке знання обслуговуючим 

персоналом і проживаючими своїми обов'язками у випадку пожежі дають можли-

вість успішно згасити пожежа на початковій стадії його розвитку без важких нас-

лідків; 

- успішному гасінню пожежі в БПП сприяють знання особовим складом по-

жежних підрозділів оперативно-тактичних особливостей цих будинків, засобів про-

типожежного захисту, наявність оперативного плану пожежегасіння і практичне 

відпрацьовування по ньому оперативних дій пожежних підрозділів разом з адмініс-

трацією при проведенні пожежно-тактичних навчань і занять; 

- при пожежі на нижніх поверхах не становить труднощі подати засоби га-

сіння, однак у зв'язку зі швидким поширенням продуктів горіння на верхні поверхи 

будинку створюється реальна загроза  життю людей, що жадає від ДСНС зосере-

дження на пожежі за короткий час більшої кількості сил і засобів для їхньої евакуа-

ції; 

- незнання пожежними-рятівниками принципів роботи систем вентиляції 

БПП при пожежі і відкривання вікон і двер можуть привести до швидкого поши-

рення вогню і диму на вищі поверхи; 
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- основними шляхами розгортання пожежних підрозділів на вогнище пожежі 

залишаються, поза залежністю від планувальних рішень поверхів, драбинові марші 

і клітки; 

- ліфти і внутрішні (темні) драбинові клітки, при їхньому використанні на 

пожежі, часто стають місцями загибелі людей, що рятуються, і самих пожежних; 

- помилки в рішенні першого КГП приводять у наслідку до затяжних пожеж 

з великими матеріальними і людськими втратами. 
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Розділ 2. Аналіз тактико-технічних можливостей пожежно-рятувальних 

підрозділів по гасінню пожеж і проведенню рятувальних робіт у БПП. 

 

2.1. Аналіз рятувальних засобів. 

 

У цьому розділі узагальнені тактико-технічні можливості оперативно-

рятувальних підрозділів по гасінню пожеж і проведенню рятувальних робіт. При-

ведено методику розрахунку сил і засобів для рятування людей з будинків за допо-

могою пересувних і стаціонарних засобів рятування.  

Необхідно визнати, що засоби порятунку з висоти є не тільки останньої, а ча-

сто і єдиною можливістю провести безпечну евакуацію людей із зони НС. Мобільні 

комплекси представляють набір спеціальних рятувальних засобів розміщених на 

шасі автомобіля і призначаються для наведення комунікаційного зв'язку з місцями 

розташування людей, що знаходяться в палаючих висотних будинках, проведення 

рятувальних робіт, доставки пожежних і засобів пожежегасіння до вогнищ вогню. 

При тім, що на сайті УкрНДПІ в частині використання драбин начіпних рятуваль-

них сказано: "При удаваній простоті, застосування начіпних драбин вимагає визна-

ченоїнавичкиспритності".  

          Життя показало, що безпека для жителів не вирішується тільки автодрабина-

ми. Прикладів неможливості евакуації людей з використанням механічних драбин 

як з високих, так і рядових поверхів безліч:. При пожежі в Москві 19 листопаду 

2005р   4 чоловік згоріли на 24 і 25 поверхах ще задовго до прибуття рятувальників. 

А рятувальники змогли з величезною працею проникнути в палаючі квартири на 

висотах 87 і 90 метрів лише через 2 години. Слід особливо зазначити, що єдина в 

країні (і в Європі) 90 метрова унікальний АД змогла прибути до палаючого будин-

ку тільки в супроводі ескорту  теж тільки через 2 години. Але навіть якби таких 

драбин у Москві було трохи, для тих хто згорів заживо це нічого б не змінило. Від-

різані вогнем люди не мали ніяких шансів вижити. Вище відмітки 60 м проведення 

евакуації людей у висотних будинках при пожежах, терористичних актах, при яких 
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можуть виявитися зруйновані такі шляхи евакуації, як драбинові клітки ( у т.ч. не-

задимляемие), практично є поки нерозв'язаною проблемою не тільки в Україніе, але 

і за рубежем.  

           Поки рятування людей при пожежах з будинків підвищеної поверховості і 

висотних будинків представляє велику проблему і лягає на плечі співробітників 

підрозділів пожежної охорони, що, у свою чергу, випробують значні труднощі з 

комплектуванням різною рятувальною технікою і рятувальними пристроями як 

групового, так і індивідуального призначення. 

Усі рятувальні пристрої можна умовно розділити на дві групи. Перша — це засоби 

рятування, що доставляються до палаючого будинку, використовувані пожежними 

підрозділами. Друга — засоби рятування, застосовувані без сторонньої допомоги 

самими що рятуються. 

        Самими розповсюдженими з першої групи пристроїв і основних рятувальних 

засобів пожежних команд є АД та АП. 

        Гранична робоча висота для них складає 60 м. Для їхнього застосування в сти-

снутих міських умовах є серйозні обмеження по габаритних розмірах, масі й умо-

вам експлуатації. 

Одним з найбільше часто використовуваних засобів пожежно-технічного 

озброєння, призначених для проведення аварійно-рятувальних робіт, є ррятівники 

пожежні драбин. У нас у країні на озброєнні пожежних знаходиться три типи руч-

них пожежних драбин - розсувні трехколінні, драбини-палка, драбини-штурмовки. 

Драбини-штурмовки практично утратили своє первісне призначення. Максимальна 

висота підйому трехколінної драбини 10 м. 

Прижковие рятувальні пристрої, до яких відносяться пневматичні рятувальні 

мати і натяжні полотнини, призначені для екстреної евакуації людей з будинків об-

меженої поверховості у випадках, коли неможливе застосування інших видів ряту-

вального устаткування.  Пневматичні мати дозволяють рятувати людей з висот до 

30 м. Інтервал часу між стрибками складає 8-15 с. 
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        Натяжна рятувальна полотнина призначена для рятування людей з висоти не 

більш 8 м і лише у виняткових випадках. При роботі з ним потрібна висока злаго-

дженість дій, виучка і не менш 16 пожежних. 

Усі прижкові пристрої травмонебезпечні. 

         Мобільні рятувальні комплекси являють собою розміщену на шасі автомобіля 

канатну дорогу, для монтажу якої необхідна попередня установка на будинках спе-

ціальних силових консолей. 

Рятувальна кабіна комплексу має корисне навантаження 1000 кг, розрахована на 

12—15 чоловік, пересувається зі швидкістю до 45 м/хв. Кабіна може забезпечува-

тися рятувальними пристроями і засобами пожежегасіння. Практика показує, що 

висота об'єктів, що обслуговуються, подібним рятувальним комплексом досягає 

150 м і обмежена несучою здатністю канатів. Після прибуття рятувального автомо-

біля колиска через 300 з може досягти висоти 100 м. Широкого розвитку ці ком-

плекси не одержали. Пожежні вертольоти при пожежах у будинках підвищеної по-

верховості можуть ефективно застосовуватися для екстреної евакуації людей. 

         Для цієї мети використовується модель вертольота середнього класу - можли-

вість проведення, що забезпечує, рятування людей з висотних: будинків. В Україніе 

дахи практично усіх висотних будинків не пристосовані для посадки вертольотів, 

тому вертольоти оснащуються кабінами для знімання людей з покрівель у режимі 

зависання. 

         Такий метод рятування складний і небезпечний. Крім того, для ефективної 

роботи рятувальних вертольотів необхідне створення спеціальних регіональних 

служб, що відповідають за технічний стан літного парку, за розробку польотних 

карт і т.д. 

         Друга група рятувального устаткування повинна забезпечувати можливість 

екстреної евакуації людей за умови, що всі рятувальні пристрої цієї групи повинні 

приводитися в дію не фахівцями, а безпосередньо людьми, що залишились в екст-

ремальній ситуації. 
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          Найбільш розповсюдженими засобами екстреної евакуації людей з висотних 

будинків є стаціонарні системи колективної рятування — такі, як спеціальні поже-

жні ліфти, що (як і звичайні пасажирські і вантажні ліфти) передбачаються на стадії 

проектування будинки, а також фасадні ліфти, якими можна доустатковувати біль-

шість існуючих будинків, не оснащених протипожежними ліфтами. Фасадні ліфти є 

автономними канатно-транспортними системами, що монтуються на дахах висот-

них будинків. У сучасних конструкціях лебедочні вузли з кабінами встановлюють-

ся н. рейках або інших опорних шляхах, прокладених по периметрі покрівлі, що за-

безпечує можливість переміщення кабін у будь-яку крапку фасаду будинку. Прак-

тика показує, що це одне з найбільш ефективних і щодо дешевих стаціонарних за-

собів евакуації. 

             Перспективними й ефективними засобами рятування є рятувальні пристрої 

на базі еластичних рукавів. Рукавний рятувальний пристрій може бути розміщене 

як зовні, так і усередині будинку з входом з одного або декількох рівнів одночасно, 

може доставлятися до місця безпосередньо пожежними або розмішатися на автод-

рабина; і в колисках колінчатих підйомників. 

             Пристрою на базі еластичного рятувального рукава, у порівнянні з іншими 

рятувальними пристроями, найбільш кращі, тому що: 

- забезпечують рятування людей практично з будь-якої висоти існуючих бу-

динків; 

- зберігають працездатність при будь-яких погодних умовах, часі року і доби; 

- мають високу швидкодію і велику пропускну здатність; 

- не жадають від який-небудь підготовки, що рятується, для користування 

ними; 

- не вимагають тренування і навчання що рятується, а також спеціального 

спорядження для них; 

- забезпечують можливість рятування людей будь-якого віку і статі незалеж-

но від їх фізичного і психологічного стану. 
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          Найбільш розповсюдженим засобом екстреного спуска людини з висоти є ка-

натно-спускові пристрої. Пристрою даного типу конструктивно добре пророблені і 

широко застосовуються в промисловому альпінізмі, рятувальних службах, спеціа-

льних підрозділах силових структур. 

Пристрою даного типу умовно поділяються на дві групи: 

- рятувальні пристрої з ручним регулюванням швидкості спуска; 

- рятувальні пристрої з автоматичним регулюванням швидкості спуска. 

Пристрою з ручним регулюванням швидкості спуска конструктивно є най-

більш простими. Принцип їхньої роботи полягає в ручному гальмуванні каната за 

рахунок сили тертя або заклинювання на поверхнях гальмового механізму. 

У рятувальних пристроях з автоматичним регулюванням швидкості спуска 

застосовуються гальмові механізми, що забезпечують безступінчасте автоматичне 

регулювання швидкості спуска за рахунок використання відцентрових або гідрав-

лічних муфт, інерційних рекуператорів енергії. 

Висота застосування в залежності від призначення коливається від 5 до 100 

м. 

Як засіб рятування при пожежах їх стаціонарно монтують у суспільних буди-

нках. На відміну від пристроїв з ручним регулюванням швидкості спуска пристрою 

автоматичного типу мають незмірно великий потенціал з погляду використання на 

пожежі. 

Головний недолік усіх канатних пристроїв складається в необхідності первіс-

ного навчання роботи з даним засобом рятування. 

Найбільш прості пристрої — начіпні рятувальні Драбини. Оскільки близько 

70 % пожеж приходиться на 1-5-поверхові будинки, ці вироби можуть виявитися 

ефективними для екстреної евакуації людей з нижніх поверхів. Спуститися з висо-

ти 4-го поверху по гнучким драбинам може тільки фізично здорова людина. 

Надувний гальмуючий пристрій «Рятувальник». При пожежах у хмарочосах або 

інших дуже високих будівлях необхідно враховувати, що автоматичні Драбини по-

жежних автомобілів піднімаються, у кращому випадку, на висоту 60 м. 
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Рятувальний мотузковий комплекс. На базі конверсійних технологій і альпіністського 

досвіду було створене вітчизняне, що не має аналогів, аварійно-рятувальне споря-

дження для робіт на висотних будинках, накопичений досвід по його застосуванню. 

 

2.2. Аналіз способів рятування людей з будинків підвищеної поверховості. 

 

          Пожежі, що виникли в БПП, показують, що здійснити евакуацію всіх людей 

до настання в будинку гранично припустимих значень небезпечних факторів по-

жежі в більшості випадків неможливо. Швидкість поширення диму і теплових по-

токів настільки велика, що навіть при працюючій системі протипожежного захисту 

люди можуть бути блоковані в приміщеннях не тільки на поверсі пожежі, але і на 

інших поверхах. 

            Під час евакуації людей і гасіння пожежі КГП повинний постійно підтриму-

вати зв'язок з центральним вузлом зв'язку. Громадяни, відрізані вогнем від шляхів 

евакуації, часто дзвонять у пожежну охорону з проханням про допомогу. На черго-

вий склад ЦУС покладаються задачі надання посильної допомоги громадянам. Дня 

того щоб дії диспетчерів були ефективними, вони повинні пройти спеціальне на-

вчання по прийому заявок про пожежі в БПП. 

        При надходженні заявки про необхідність надання допомоги черговий ЦУС 

зобов'язаний (по можливості): 

- установити місцезнаходження людини (корпус, під'їзд, поверх, номер квар-

тири або готельний номер), якому необхідна допомога; при звертанні за допомогою 

іноземців керуватися відповідними інструкціями, залучати для уточнення ситуації 

перекладачів або знаючу іноземну мову; 

- одержати зведення про небезпеку, що загрожує житті людини (задимлення, 

висока температура і т.д.); 

- повідомити КГП про місце перебування людей, життя яких загрожує небез-

пека; 
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- повідомити людині, що звернулася за допомогою, про те, що пожежні під-

розділи спрямовані до місця пожежі і найближчим часом йому буде зроблена до-

помога, і дати короткі рекомендації з мірам, які варто приймати у виниклій ситуа-

ції; 

- одержати через заявника зведення про небезпеці для життя інших людей, а 

також про можливості їхнього самостійного пересування; 

- установити можливість використання для евакуації існуючих шляхів, а та-

кож зон (місць), де забезпечується короткочасна безпека перебування людей, на-

приклад балкони або лоджії з глухими простінками; 

- указати людям можливі шляхи евакуації; 

- рекомендувати таїте дії, як ущільнення притворів двер, захист органів поди-

ху, надання допомоги жінкам і дітям; 

- попередити про неприпустимість вистрибування з вікон, розташованих на 3-

м поверсі і вище, і виходу на шляху евакуації, блоковані вогнем і димом; 

- указати, при узгодженні з КГП, можливі підррятівники засоби рятування 

для здійснення переходу з поверху пожежі на інші поверхи; 

- визначити найбільш безпечні прийоми руху по задимлених приміщеннях і 

шляхам евакуації; 

- направити до місця пожежі додаткові сили і засоби, необхідні для прове-

денні рятувальних робіт. 

Пожежні підрозділи після прибуття до місця пожежі негайно приступають до 

надання допомоги людям. З огляду на особливості розвитку пожежі в БПП, роботи 

з евакуації і рятування людей варто здійснювати швидко. Евакуація людей у першу 

чергу виробляється по незадимлених сходових клітках, пожежним ліфтам, маршо-

вим сход і сход, що з'єднують балкони і лоджії будинку. Час евакуації по сходовій 

клітці залежить від висоти і конструктивно-планувального рішення сходової кліт-

ки, від натренированности, фізичної підготовленості і злагодженості в роботі осо-

бового складу пожежних підрозділів. Результати експериментів по проведенню ря-

тувальних робіт у 28-поверховому будинку відбиті в табл. 2.1. 
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У крайньому випадку допускається висновок людей через задимлені примі-

щення в безпечні зони за допомогою апаратів СК-4, а також на балкони або лоджії 

з навітряної сторони будинку. З підветренної сторони будинку балкони і лоджії 

швидко задимлюются, і перебування на них небезпечно для людей. Це ж відно-

ситься до будь-яких балконів і лоджій у безвітряну погоду. Рятувальні роботи мо-

жна проводити шляхом висновку людей до віконних прорізів з подальшим спуском 

їхній по автодрабини, за допомогою рятувальних мотузок, ручних пожежних сход і 

інших спеціальних пристроїв і приладів. Однак забезпечити по автодрабини масову 

евакуацію зі БПП неможливо, тому що висота АД обмежена і перестановка їх в 

умовах пожежі займає багато часу. 

При рішенні КГП про використання для евакуації людей АД і колінчатих пі-

дйомників необхідно знати і враховувати їхні тактико-технічні дані і параметри ро-

боти 

На багатьох пожежах для евакуації людей зі БПП успішно використовувався 

комбінований спосіб застосування автомобільних і ручних сход. Автомобільні схо-

ди встановлювалися до палаючого будинку і висувалися на максимальну висоту. 

Потім пожежні піднімалися по ній зі штурмовими сходами і з її допомогою прони-

кали у вишележащие поверхи. Шляхом підвішування штурмових сход на поручч 

балконів (лоджій) можна обладнати безперервний ланцюжок по усій висоті БПП і 

проводити по ній евакуацію людей. 

При цьому необхідно забезпечити надійну страховку що рятуються, для чого 

використовують рятувальні мотузки і виставляють на кожнім балконі (лоджії) по-

жежних. 

У залежності від обстановки на пожежі, коли всі евакуаційні шляхи відрізані 

вогнем, можлива евакуація людей на дах БПП або даху прилягаючих до нього бу-

динків. У цьому випадку на даху разом з эвакуируемими людьми обов'язково по-

винні бути присутнім пожежні, задача яких полягає в запобіганні паніки. Людей, 

що утратили свідомість і нездатних самостійно пересуватися, виносить особовий 

склад пожежних підрозділів. При наявності в будинку іноземців необхідно з моме-
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нту прибуття на пожежу вживати заходів для відшукання перекладачів або знаючих 

іноземних мов людей з наступним залученням їх до роботи в штабі пожежегасіння. 

Якщо КГП після проведення розвідки переконається у відсутності реальної 

погрози для життя населення БПП, то евакуацію робити не слід, У цьому випадку 

необхідно прийняти всі міри для запобігання паніки, звернутися до громадян без-

посередньо або через адміністрацію з заспокійливою заявою. 

Евакуація людей з багатоповерхового будинку здійснюється за допомогою 

ліфтів. При аварійних ситуаціях відповідно до норм пожежної безпеки ліфти й інші 

механічні засоби транспортування людей при визначенні розрахункового часу ева-

куації не враховуються. 

Як показали уроки пожеж, а також розрахунки і пожежно-тактичні навчання, 

евакуацію людей по сход можна вважати безпечної тільки для будинків, що не пе-

ревищують 10—12 поверхів. При евакуації з більш високих будинків на сход утво-

ряться людські потоки високої щільності, що збільшує час перебування людей у 

палаючому будинку і робить евакуацію небезпечної. Тому в аварійних умовах схо-

дів багатоповерхових суспільних будинків можуть бути використані тільки для ча-

сткової евакуації. Так, у 20-поверхових будинках час руху при змушеній евакуації 

по сходам складає 15—18 хв, у 30-поверхових — 25—30 хв. Затримка евакуації на 

2 хв приводить до того, що успішно можуть залишити будинок тільки 13 % людей. 

Недостатня надійність систем противодимной захисту може зробити пішохідну 

евакуацію з висотних будинків неможливої через наростання небезпечних факторів 

пожежі на шляхах евакуації. 

Використання АД і колінчатих підйомників для евакуації не завжди виявля-

ється можливим. Крім того, більшість пожежних частин нашої країни оснащено ав-

тодрабини 30-метрової довжини, що відповідає рівневі 9-10-поверхового будинку. 

Таким чином, будинку підвищеної поверховості з масовим перебуванням лю-

дей повинні мати як додаткові засоби евакуації спеціальні засоби рятування, що 

характеризуються високою пропускною здатністю, безпекою, малим часом евакуа-
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ції і не потребуючі від людей спеціальних знань і навичок для їхнього використан-

ня. 

Основним елементом, що забезпечує безпечний спуск людей з висоти в ряту-

вальних пристроях, є еластичний рукав, принцип дії якого заснований на створенні 

достатньої сили тертя між стінками рукава й одягом людини, що спускається усе-

редині його. Швидкість спуска в рукаві може регулюватися, що рятується безпосе-

редньо за рахунок зміни положення частин тіла або рятувальниками, що знаходять-

ся на землі: рукав можна відхилити від вертикалі, закрутити або пережати руками. 

Рятувальний рукав придатний для спуска людей будь-якого віку, комплекції, фізи-

чного і психічного стану. При користуванні рятувальним рукавом люди не випро-

бують страху висоти. 

Найбільше швидко й ефективно рятувальний рукав може бути використаний 

при його стаціонарному розміщенні в будинку в зоні можливого потоку або скуп-

чення людей. 

Використання рятувального рукава на колінчатому підйомнику дозволяє іс-

тотно підвищити продуктивність рятувальних операцій. 

Основні перешкоди по рятуванню людей з будинків підвищеної поверховості 

наступні: 

- відсутність під'їзних площадок, наявність стилобату по периметрі будинку, 

що утрудняє, а часом унеможливлює установку пересувних засобів, призначених 

для рятування людей під час пожежі; 

- недолік (або відсутність) пересувних засобів, необхідних для рятування лю-

дей з 14-го поверху і вище; 

- тривала (20-30 хв) установка АД; 

- відсутність індивідуальних рятувальних пристроїв; 

- відсутність можливості використовувати ліфти; 

- недостатнє навчання особового складу пожежної охорони по організації і 

проведенню масових рятувальних робіт під час пожежі. 
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Евакуаційні і рятувальні роботи проводять з урахуванням обстановки на по-

жежі, наявності сил і засобів, психологічного стану людей. Визначаючи кількість 

додаткових сил і засобів, КГП повинний оцінити, яка обстановка на пожежі може 

скластися до моменту прибуття і включення їх у бойову роботу. 

Рятувальні роботи у випадку загрози життю людей варто починати негайно і 

залучати для цього максимально можлива кількість сил і засобів. 

Евакуацію і рятування людей передбачають такими способами: 

- самостійний вихід людей з будинку (приміщень) у безпечному напрямку; 

- висновок людей із супроводом або без нього по сходових клітках і зовніш-

ніх евакуаційних сход, а також через зовнішні переходи (лоджії, балкони) і люки в 

перекриттях із секції в секцію, через балконних сход на нижче- і виші поверхи; 

- винос людей у безпечні місця з будинків або усередині будинків (може 

проводитися способом «за руки-ноги», на плечі, на руках, за допомогою «хресто-

вини»); 

- спуск людей із застосуванням спецтехніки (АД, колінчатих підйомників, 

вертольотів), штурмових і висувних сход, рятувальних мотузок, індивідуальних ря-

тувальних пристроїв, рятувальних рукавів. 

При цьому використовуються різні рятувальні пристрої — сходів, великі ста-

ціонарні спорудження, канатно-спускові пристрої, жолоби-спуски, амортизаційні 

пристрої, рятувальні надувні прижкові матраци (подушки) і ін. 

Для рятування людей використовують даху сусідніх будинків з наступним 

перекладом людей на сходові клітки і висновком їхній з будинку.  При масовій ева-

куації по сходових клітках і переходам на шляхах евакуації виставляють пожеж-

них, котрі повинні забезпечити швидке й організоване просування людей до вихо-

дів і не допустити паніки. 

При рятуванні людей з будинків підвищеної поверховості можна використо-

вувати масове застосування пожежних АД, колінчатих АП, висувних і штурмових 

сход, рятувальних рукавів, мотузок і одночасно робити висновок і винос потерпі-

лих по коридорах і маршових сход ланками і відділеннями ГДЗС. Висувні пожежні 



 

     

НУЦЗУ.2.2019-25-31-61. ІтаАРТ. РПЗ-01 
Лист  

     
42 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

сходи встановлюють зі стилобатів і перепадів даху зблокованих корпусів будинків, 

що примикають до палаючого, а штурмові сходи при необхідності підвішують пос-

лідовно одна за іншою по «ланцюжку», починаючи з вершини висувних сходів або 

АД. Для більшої стійкості використовують штурмові сходи з двома гаками. При 

цьому в кожних штурмових сходів на «ланцюжку» виставляють пожежного, котрий 

утримує сходи і робить допомога рятується в пересуванні і переході зі сходи на 

сходи. Рятувальника обов'язково страхують мотузками. 

При відшуканні людей ретельно перевіряють усі приміщення, особливо на 

палаючим і вишерасположенних поверхах, і заблоковані кабіни ліфтів. Щоб уник-

нути повторного огляду приміщень, на їхніх вхідних двер роблять позначки. 

приведені результати експериментальних даних по рятуванню людей за до-

помогою рятувальної мотузки з 2, 3, 4-го поверхів будинку з висотою поверху 2,7 

м. 

У процесі експерименту варіювали вагу що рятуються і поверх рятування. 

Повний цикл рятування одного чоловік трьома пожежними з поверху будин-

ку за допомогою рятувальної мотузки складається з таких послідовних елементів 

даної операції: 

- рух пожежних з метою відшукання що рятується; 

- рух пожежних з рятується до прорізу; 

- в'язання рятувального крісла; 

- надягання рятувального крісла на що рятується; 

- спуск рятується до безпечної зони; 

- зняття мотузки з що рятується і підйом її на поверх рятування. 

Час, затрачуваний на зняття рятувальної мотузки, складає близько 8 з, на в'я-

зання рятувального крісла — близько 21 з, на підйом рятувальної мотузки — 17 с. 

Час рятування за допомогою рятувальної мотузки залежить від поверху ряту-

вання: чим вище поверх, тим більше час рятування. 

Повний цикл рятування одного чоловік двома пожежними способом виносу 

включає: 
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- рух пожежних у вертикальному (по сходовій клітці) і горизонтальному на-

прямках до місця можливого перебування людей (без що рятується); 

- відшукання що рятується; 

- рух пожежних з рятується в безпечну зону. 

Як відомо, евакуація людей з багатоповерхового будинку здійснюється за до-

помогою ліфтів, при аварійних же ситуаціях відповідно до норм пожежної безпеки 

ліфти й інші механічні засоби транспортування людей при визначенні розрахунко-

вого часу евакуації не враховуються. 

 

2.3.  Методика розрахунку сил і засобів для рятування людей. 

 

Рятування людей за допомогою еластичного рукава, колінчатого підйо-

мника, АД Сумарний час Тc рятувальної операції по рятуванню всіх людей із усіх 

місць їхнього зосередження за допомогою одного засобу рятування: 

 
kkkkkk

tttTttT Фc

222111

65421
,        (2.1) 

де t1 — час приведення засобу рятування в робочий стан на необхідній позиції (у 

середньому 120 с); 

t2 — час підйому, повороту і висування засобу рятування до місця зосередження 

людей, що рятуються: 

Vh/t B2
   ,                   (2.2) 

h —  висота висування, м; 

k 1  — число місць зосередження людей, що рятуються;  k 2 - число передислокацій 

засобу рятування з однієї позиції на іншу; k2 = k1-1; 

VB — швидкість висування (у середньому 0,3 м/с); 

Тф — фактичний час спуска на землю всіх рятуються з одного місця зосередження 

за допомогою еластичного рукава або колінчатого підйомника: 

nkk ПT   
ф
 ,    (2.3) 

П —  пропускна здатність засобу рятування; 
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п —  число людей, що терплять нещастя при пожежі, в одному місці зосередження 

на висоті h  метрів; 

k  —  коефіцієнт затримки, що враховує збільшення часу спуска на землю за раху-

нок утрат часу при вході людей, що рятуються, у засіб рятування Фактичний час Тф1 

спуска на землю першої людини, що рятується за допомогою АД: 

ПhkT ф
6

1
 ,                   (2.4) 

Фактичний час Т ф п  спуска на землю n-го людини, що рятується за допомогою АД: 

knhПTT ффп
)1(6 11

 ,             (2.5) 

де h1, — відстань по вертикалі між людьми, що спускаються по  сходам; h1 — 3 м;  

t4 — час зрушування, повороту й опускання засобу рятування; t4=t2; 

t5 — час приведення засобу рятування в транспортабельний стан; t5 = t1; 

t6 -  час передислокації засобу рятування з однієї позиції на іншу; 

S/Vt   
6
 ,                                                        (2.6) 

S  —  відстань передислокації, м; 

V  —  швидкість передислокації; V = 0,5 м/с. 

Кількість N с n  засобів рятування при необхідному часі Т т р  проведення операції по 

рятуванню людей із усіх місць зосередження: 

 /TTN mрccn
 ,                   (2.7) 

де Ттр — час, після закінчення якого хоча б один небезпечний фактор пожежі в мі-

сці зосередження людей, що рятуються, приймає небезпечне для життя людини 

значення. Розраховується для конкретних умов або підбирається виходячи з досві-

ду рятування людей в аналогічних випадках. 

 

2.3.1. Рятування людей виносом на руках 

 

Число Nn пожежних, необхідних для проведення рятувальної операції: 

)()( /
1

fh NTkNAN cmpccn
 ,                                                 (2.8) 

де А1 = 1,2 чел.·хв/(чел.·м). Фізичний зміст числа А1 виражає середню  
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продуктивність одному пожежного (у чисельнику «чіл.»), що протягом 1,2 хв спус-

кає однієї людини, що рятується, (у знаменнику «чіл.») на 1 м по вертикалі; 

h — висота від рівня землі, на якій знаходяться люди, що терплять нещастя при 

пожежі, м; 

Nc — число людей, що бідують у рятуванні способом виносу на руках, чіл.; 

Ттр — необхідний час проведення рятувальної операції (час виносу всіх людей, що 

рятуються, назовні будинку або спорудження), хв; 

f — коефіцієнт, що враховує втрати часу за рахунок утворення черги рятувальників 

при їхньому русі до місця і від місця скупчення людей, що рятуються, а також при 

їхньому постачанні ЗІЗОД;  f =1 хв/чіл.; 

kc = 1,0 — при роботі пожежних без ЗІЗОД; 

kс= 1,5 — те ж, у ЗІЗОД. 

Сумарний час Тс проведення рятувальної операції (час виносу всіх людей, що ря-

туються, з будинку або спорудження) при залученні в неї наявних у наявності Nm 

пожежних: 

)(/
11

fNNkNhAT cnнcc
 ,                                                           (2.9) 

 

2.3.2. Рятування людей за допомогою рятувальної мотузки 

 

Число Nn пожежних, необхідних для проведення рятувальної операції: 

)()
1212

15,0/( khTKkNAN mpcn
h  ,             (2.10) 

де A2 = 0,1 чел.·хв/чел.·м). Фізичний зміст числа А2 виражає середню продуктив-

ність одному пожежного (у чисельнику «чіл.»), що протягом 0,1 хв спускає однієї 

людини, що рятується, (у знаменнику «чіл.») на 1 м по вертикалі; 

h — висота від рівня землі, на якій знаходяться люди, що терплять нещастя при 

пожежі, м; 

Nc — число людей, що бідують у рятуванні за допомогою рятувальної мотузки, 

чіл.; 
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Тmp — необхідний час проведення рятувальної операції (час спуска всіх людей, що 

рятуються, на землю), хв; 

0,15 хв/м — час підйому пожежних без ЗІЗОД на 1 м по вертикалі; 

K2 = 2 — облік часу звільнення людини, що рятується, від рятувальної мотузки, ча-

су підйому мотузки, що звільнилася, для повторного використання, часу на непе-

редбачені обставини. 

Сумарний час Tc, проведення рятувальної операції при залученні в неї наявних у 

наявності Nm пожежних: 

)(
12 11

0,15h/ kNkKNhAT nнcc
 ,                        (2.11) 

Сам процес рятування при пожежах у деяких випадках необхідно приймати міри, 

що забезпечують безпеку людини, що рятується, у противному випадку рятувальна 

операція утрачає свій зміст. 

Максимальне необхідне зусилля Р (кгс), з яким пожежний повинний натягнути ря-

тувальну мотузку для безпечного спуска людини, що рятується: 

eP
f

P



0

,                                                          (2.12) 

де P0 — маса людини, що рятується, кг; 

α — кут охоплення рятувальної мотузки навколо карабіна, радий; 

f— коефіцієнт тертя рятувальної мотузки по карабіні  

е — підстава натурального логарифма. 

Необхідний кут α для безпечного спуска людини, що рятується: 

)/ln(/1
0 PPf  ,                  (2.13) 

Необхідне число оборотів «рятувальної мотузки навколо карабіна: 

 2/n ,         (2.14) 

Імовірність Рпг загибелі людини, що рятується, у результаті вдихання диму або ток-

сичних продуктів горіння в процесі його спуска з висоти. 

)240/( VHPnг
 ,                       (2.15) 

де Н —  висота від землі, на якій знаходиться людина, що рятується, м; 

V — швидкість спуска людини, що рятується;  V=2 м/с; 
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240 — час перебування людини, що рятується, у димі, після закінчення якого він 

гине з імовірністю 1. 

Імовірність Ргу загибелі людини, що рятується, що спускається зі ш в и д к і с т ю  

V ? 3 м/с, при ударі об тверду поверхню балкона, підвіконня або при приземленні: 

101010
6626

4489,02,57


  eVP
V

гу
,    (2.16) 

Імовірність загибелі людини при реалізації хоча б одного з подій, що виражаються 

формулами (2.14) і (2.15): 

PPPPP гуnгугуnгnгу
 ,      (2.17) 

Оптимальна швидкість Vm спуска людини, що рятується, з висоти Я, при якій ризик 

його загибелі мінімізується: 

)1(7913,10748,4
1,02,0

eHV
H

онс


 ,                             (2.18) 

Оптимальна швидкість спуска, обумовлена по формулі (2.18), є такою при суціль-

ному задимленні фасаду палаючого будинку. Швидкість V о н  у цьому випадку є 

верхньою межею швидкості, з яким необхідно спускати на землю людини, що ря-

тується. Якщо концентрація З диму на фасаді будинку відрізняється 

від концентрації, що спостерігається в палаючому приміщенні, оптимальна швид-

кість спуска визначається по формулі 

3)3(  VV ононс
C ,     (2.19) 

де V о н с  — оптимальна швидкість спуска людини, що рятується, з висоти  Н при 

концентраці ї  З диму на фасаді будинку, вираженої в частках від концентрації, 

що спостерігається в палаючому приміщенні і прийнятої за одиницю. 

 

Висновки до розділу. 

Сам процес рятування при пожежах у деяких випадках необхідно приймати 

міри, що забезпечують безпеку людини, що рятується, у противному випадку ряту-

вальна операція утрачає свій зміст. 

Рятування людей при пожежах з БПП і ВБ представляє велику проблему і ля-

гає на плечі співробітників підрозділів пожежної охорони, що, у свою чергу, ви-
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пробують значні труднощі з комплектуванням різною рятувальною технікою і ря-

тувальними пристроями як групового, так і індивідуального призначення. 

Гасіння пожеж у БПП відрізняється від гасіння в інших будинках. Велика ви-

сота будинків обумовлює складність і тривалість евакуації. 

Реальна загроза  життю людей,  жадає від пожежні зосередження на пожежі 

за короткий час більшої кількості сил і засобів для їхньої евакуації. 

При проведенні рятувальних робіт особовий склад підрозділів зобов'язаний 

використовувати автомобільні і ррятівники пожежні драбини, рятувальні мотузки; 

Нерідко тривалість гасіння пожеж складає 4-5 ч і більш, у зв'язку з чим потрі-

бна організація підміни особового складу, що працює на оперативних ділянках в 

умовах високої температури або щільного задимлення. 

Використання АД АП на пожежах утруднено в зв'язку з їхньою обмеженою 

висотою і наявністю в багатьох БПП сілітебної частини. 

Для підйому пожежні і пожежно-технічні озброєння, рятування людей з даху 

палаючого БПП з великою ефективністю можна використовувати гелікоптери. 

Застосування мобільних рятувальних систем, гелікоптерів ефективно, але 

дуже складно, небезпечно вимагає створення спеціалізованого підрозділу. 

Застосування прижкових рятувальних пристроїв, пневматичних матів, натяж-

них рятувальних полотнин травмонебезпечне. 

Головний недолік канатних систем-першочергове навчання роботі з пристро-

єм саморятування.  
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Розділ 3. Дослідження оптимального рівню готовності пожежних рятува-

льників до ризику при проведенні АРР в БПП. 

 

Дослідження проводилося на базі гарнизону м. Харків. Метою експерименту 

було виявлення взаємозв'язків між готовністю до ризику і кваліфікацією пожежних 

рятувальників для того, щоб можна було прогнозувати доцільність залучення по-

жежних-рятувальників до проведення АРР в БПП. 

 

3.1. Методи дослідження. 

 

Для досягнення мети використовувалися наступні методи: 

1. Опитувальник Шуберта “Готовність до ризику”, опублікований у книзі Котика 

М. А. Психологія і безпека. 

2. Опитувальник Ч. Д. Спилбергера (адаптація Ю. Л. Ханіна) “Дослідження ситу-

аційної й особистісної тривожності.” 

3. Послідовний вимір ЧСС за 10 секунд після повідомлення про майбутній  екс-

перимент, після підготовки до проведення самоспасіння з четвертого поверху на-

вчальної вежі, та відразу після приземлення на землю. Стрибок із вільним падінням 

відбувався  з висоти 12 м. 

 

3.2. Організація дослідження рівню готовності пожежних рятувальників до 

ризику при проведенні АРР в БПП. 

 

У дослідженні брали участь пожежні рятувальники оперативного-

рятувального підрозділу та спортсмени з пожежно-прикладному спорту   у віці від 

21 до 30 років.  

Пожежним рятувальникам, що приймали участь в експеременті було запро-

поновано на перших же заняттях заповнити анкету з тестом Шуберта (додаток 1). 
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 Тест складається з 25 питань на, кожний з яких необхідно дати чисель-

ний еквівалент відповіді:  

-2 – повне немає; 

-1 – скоріше ні, чим так;  

0– ні так, ні немає;  

+ 1 – скоріше так, чим немає;  

+ 2 – повне так.  

На заповнення анкети приділялося 10 хвилин. Діапазон можливих відповідей від 

– 50 до + 50. 

Тестування проводилось на початку вересня. Результати, представлені в до-

датку 2. Для спрощення обробки отриманих даних ми ввели такі умовні позначки 

кваліфікації спортсменів, що використовуються в таблицях і додатках: 

- 1 – без розряду; 

- 2 – III і  II дорослий розряд; 

- 3 – I дорослий розряд і кандидати в майстра спорту (КМС); 

- 4 – майстри спорту (МС) і майстри спорту міжнародного класу (МСМК). 

Ще одна методика, що ми використовували – “Дослідження тривожності” по 

опитувальнику Спілбергера. 

У цьому опитуванні брали участь 25 чоловік.  

Результати можна побачити в додатку. 

Так само нас зацікавили реакції організму на стресову ситуацію, специфічну 

для скелелазіння. Ми провели наступне дослідження. Випробуваному, котрий при-

йшов на звичайне тренувальне заняття,   після розминки говорили, що необхідно 

буде взяти участь в експерименті і відразу після цього в нього заміряли показник 

ЧСС за 10 сек.  Після цього учасник піднімався по зворотній стороні  навчальної 

вежі, там його зустрічав помічник експериментатора, прив'язував за скалолазну си-

стему до мотузки і пояснював завдання. Завдання полягало в наступному: вилізти 

на зворотню частину навчальної вежі, а потім стрибнути вниз. Після цього повтор-

но замірялися показники ЧСС. Виходить, що стрибок здійснювався з висоти 12 ме-
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тра. З них вільним падінням він пролітав 5-6  метрів, а у двох метрах від землі він 

плавно опускався, гасячи ривок падіння. Відразу після приземлення в людини замі-

ряли ЧСС за 10 сек. Немаловажний той факт, що випробуваному самому потрібно 

було відпустити зачіп. На жаль, ми не заміряли час, що йшов у випробуваного на 

те, щоб зважитися це зробити. Але і неозброєним поглядом було видно, розхо-

дження дуже великі. 

Слід зазначити, що для експерименту використовувалося тільки сертифікова-

не спорядження, а страховку здійснював досвідчений фахівець.  

У цьому дослідженні брали участь 25 чоловік. Результати можна побачити в 

додатку. 

Обробка всіх даних проводилася за допомогою Microsoft Exel. 

 

3.3. Опрацювання результатів дослідження. 

  

За даними, представленим у таблиці 3.1, видно, що середнє значення готов-

ності до ризику складає 17 балів.  

Табл. 3.1. 

Середні значення готовності до ризику . 

  у 1  у 2 і 3  у 4  

Середне 

 

Середнє 17 15 22 18 0,85 

Чоловік 

до 25років 

14 20 26 20 2 

Чоловік 

25-30років 

20 10 19 16 1,35 

 

  За даними додатка 3 у пожежних рятувальників, що займаються пожежно-

прикладним спортом середнє значення готовності до ризику складає 18 балів. 
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Рис. 3.1. Середні значення готовності до ризику 

Але з них на долю чоловіків у віці до 25 років приходиться 20 балів, а у віці 

25-30-16. Коефіцієнт кореляції між кваліфікацією й балами готовності до ризику 

склав у чоловіків віком до 25 років 0,34, а у чоловіків віком від 25 до 30 років – 

0,31.  Коефіцієнт кореляції змішаної групи був дорівнює 0,01. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.2. Кореляції між кваліфікацією й балами готовності до ризику. 

            За результатами отриманих даних у пожежних-рятувальників із розрядами з 

ППС можна було зробити попереднє прогнозування результатів новачків.  
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  Після загального тестування у вересні було висунуте припущення, що нова-

чки, у яких готовність до ризику знаходиться в діапазоні +11 - +25 зможуть краще 

лазити і, відповідно, швидше виконають розряд. 

 Після того, як була проведена першість підрозділів гарнізону з ППС чотири 

чоловіки виконали  III розряд (їхні показники 10; 13; 16; 21) ,  двоє II розряд ( 20; 

26), а один виконав I розряд, після наявного II.  

 Тепер коефіцієнт кореляції у чоловіків був дорівнює 0,47, що свідчить про 

більш високий ступінь взаємозв'язку, чим на початку дослідження. 

 За наявними даними ми склали таблиці залежності ступеня готовності до ри-

зику й кваліфікації спортсменів з ППС. У табл. 3.2 представлені вихідні дані, а в 

табл. 3.3 дані після перших змагань.  

                                                                                                                          Табл. 3.2. 

         Залежність ступеня готовності до ризику  й кваліфікації спортсменів.  

 бали бали бали  

розряд -3 - +10 +11 - +25 +26 - +50 усього 

1 6 12 4 22 

2 3 3 0 6 

3 8 13 4 25 

4 0 5 2 7 

усього 17 33 10 60 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.3. Залежність ступеня готовності до ризику  й кваліфікації спортсменів (ви-

хідні дані) 
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Табл. 3.3. 

Залежність ступеня готовності до ризику  й кваліфікації спортсменів на 16 листо-

пада 2018 року. 

 бали бали бали  

розряд -3 - +10 +11 - +25 +26 - +50 усього 

1 6 6 4 16 

2 3 8 0 11 

3 8 14 4 26 

4 0 5 2 7 

усього 17 33 10 60 

 

 

 

 

 

 

         

 

 

 

 

 

Рис. 3.4. Залежність ступеня готовності до ризику  й кваліфікації спортсменів (дані 

після перших змагань). 

 

За отриманими даними можна зробити висновок, що для досягнення успіху в 

проведенні ВВР необхідно, щоб границі готовності до ризику були трохи вище за-

гальноприйнятого рівня (Шуберт вважав, що значення вище + 10 балів свідчать про 
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підвищену готовність до ризику). Динаміка середніх значень готовності до ризику 

у чоловіків. 
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Рис. 3.5. Динаміка середніх значень готовності до ризику у чоловіків  

Виходить, що в чоловіків залежність перевернена – U – образна, значень  ни-

жче 15 і вище 40 балів у майстрів спорту не спостерігалося. 

Коефіцієнт кореляції між готовністю до ризику і ситуаційною тривожністю 

складає – 0, 016, що свідчить про те, зв'язок відсутній. А от з особистісною триво-

жністю  – 0, 42, тобто зв'язок мається.  Середнє значення ситуативної та особистіс-

ної тревожності у спортсменів зрізною кваліфікацією показано на рис. 6.6. 
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Рис. 3.6.   Середнє значення ситуативної та особистісної тревожності у спортсменів 

з різною кваліфікацією. 
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Вийшло, в ідеального верхолоза повинна бути підвищена готовність до ризи-

ку і середнє значення особистісної тривожності. 

Середнє значення ЧСС представлені в таблиці 3.4.  

Зв'язок між ЧСС і кваліфікацією досить тісна, коефіцієнт кореляції – 0, 65 - - 

0, 52. Виходить, чим вище кваліфікація спортсмена тим нижче в нього показники 

ЧСС і в спокої (що неодноразово доводилося безліччю дослідників), і при стресо-

вому навантаженні. 

Табл. 3.4. 

Показники ЧСС на різних етапах експерименту, уд/хв. 

Кваліфікація ЧСС  на 1 етапі, 

уд/хв 

ЧСС  на 2 етапі, 

уд/хв 

ЧСС  на 3 етапі, 

уд/хв 

1 132 144 192 

2 120 126 178 

3 112 112 156 

Якщо розходження ЧСС на 1 етапі можна пояснити різним рівнем треновано-

сті, то показники ЧСС на 2 і 3 етапах говорять про звикання до падіння. Адже в 

тренованих людей ЧСС збільшується на 25 – 30 % у порівнянні зі звичайним (тре-

нувальним) рівнем, а в людей тільки почали займатися скелелазінням на 45 – 50 %. 

Динаміка ЧСС при виконанні вільного падіння з висоти 9.5 м. 
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Рис. 3.7. Динаміка ЧСС при виконанні вільного падіння з висоти 9.5 м. У спортсме-

нів з різною кваліфікацією (ряд 1-1, ряд 2-2, ряд 3-3) 
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йснена шляхом обчислення зворотної функції розподілу.        

 

Висновки до розділу. 

Отримані результати можна безпосередньо використовувати в практичній 

роботі гарнізону ДСНС для  визначення категорії працівників, що здатні виконува-

ти покладені на них завдання по виконанню не специфічних завдань на висотах. 

при розрахунку  середнього значення кожної характеристики стану пожежних ря-

тувальників  враховувалися імовірності виконання поставленого перед ним завдан-

ня. 

Ступінь готовності до ризику  й кваліфікація в чоловіків мають позитивний 

взаємозв'язок.. Виявлено оптимум балів + 14 – + 34.  

Широкий розкид показників готовності  до ризику на початкових етапах за-

нять з пожежно-прикладного спорту значно звужується. Це обумовлено тим, що 

спробувати себе в цьому виді спорту приходять самі різні люди, але залишаються 

займатися лише ті, у кого готовність до ризику знаходиться вище +10 балів. 

Існує зворотньопропорціональний взаємозв'язок між  особистісною тривож-

ністю й рівнем кваліфікації спортсменів.  А із ситуативною тривожністю взаємоз-

в'язок кваліфікації рятівників не виявлено всупереч нашим очікуванням. 

Заняття пожежно-прикладним спортом викликають звикання, не повне зви-

чайно, до таким стресів навантаженням, як падіння з висоти. Природно за умови, 

що падаюча людина упевнена в страховці. 

Характерною рисою виконання психологічно насичених операцій добре під-

готовленим особовим складом є розподіл відповідного часу з двома вершинами. 

Такий розподіл при 5% - ному рівні значимості можна розглядати як поліном тре-

тього ступеня; 

Імітація виконання операцій, які мають розподіл, що відповідає отриманим 

експериментальним даним, може бути здійснена шляхом обчислення зворотної фу-

нкції розподілу. Значення самої функції розподілу при цьому генеруються у вигля-

ді випадкового числа, розподіленого рівномірно в діапазоні [0,1]. 
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Розділ 4. Науково-методичні питання професійного відбору і підготовки 

рятувальників. 

 

У ДСНС України створена система підготовки рятувальників, яка передбачає 

їх багаторівневе навчання в різних формах; відповідне  підвищення кваліфікації та 

атестацію (рятувальник просто атестований, атестований на 3-й клас, 2-й клас, 1-й 

клас або міжнародний клас). Кожен рівень підготовки вимагає досконалого 

володіння рятувальниками певного набору навичок, знань і умінь, а також освоєння 

на кожному рівні певного набору спеціальностей (альпініст, такелажник, водій ав-

тотранспорту, зварювальник, водолаз і т.д.). Треба відзначити, що цей набір в чому 

визначається специфікою зони відповідальності кожного конкретного ПБФ, де 

працює кожен конкретний рятувальник. Система забезпечує кваліфіковану підго-

товку рятувальників на кожному рівні за програмами, прийнятими в ДСНС України 

відповідними нормативними документами. При цьому забезчується контроль 

підготовленості рятувальників за допомогою нормативних них критеріїв оцінки.  

Поряд з нормативно певними знаннями і вміннями, рятувальник повинен во-

лодіти специфічними, властивими тільки цій професії, наступними основними фізі-

ологічними і морально-психологічними якостями, які слід розглядати як професійні 

вимоги: 

- тривалий час виконувати одноманітні рухи, в умовах великих фізичних і 

емоційних навантажень, в незручних робочих позах; 

- швидко пересуватися і виконувати роботи в різних умовах, а також в 

реальної і потенційної небезпеки; 9 

- самостійно вибирати оптимальний темп р сву3оботи, порівнювати його з 

темпом роботи інших рятувальників, з темпом роботи техніки та обладнання; 

- погоджувати свою діяльність з роботою інших рятувальників; 

- адекватно реагувати на раптово виниклу небезпеку; 
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- оперативно сприймати і швидко обробляти інформацію в умовах поганої 

видимості, звукових перешкод, різких перепадів освітленості, запиленості, задим-

леності і інших відволікаючих чинників; 

- оцінювати і розрізняти швидкість і напрямок переміщення предметів; 

- визначати відстань між предметами; 

- одночасно спостерігати за кількома предметами або їх частинами; 

- сприймати, диференціювати і виділяти із загального шуму корисну звукову 

інформацію; 

- переносити значні короткочасні і тривалі фізичні та нервово-емоційні пере-

вантаження, швидко перемикати увагу, бути готовим сприймати нові навантажен-

ня, відчуття, враження; 

- впевнено і безпомилково впізнавати предмети за їх формою і обрисами; 

- порівнювати свої сили з майбутньою роботою; 

- переносити неприємні враження без вираженого емоційного напруження; 

- самостійно вносити адекватні зміни в роботу і швидко приймати рішення 

при зміні ситуації; 

- швидко і точно здійснювати дії і зберігати стійкість рухових реакцій під 

впливом екстремальних факторів, в умовах дефіциту часу; 

- придушувати втому, сонливість, ефективно працювати в різний час доби 

- мати сміливість, почуття обов'язку, витримкою, самоконтролем, 

відповідальністю і колективізмом; 

- накопичувати досвід, витягати помилки і вміти усвідомлювати ступінь ри-

зику; 

- бути готовим до взаєморозуміння, співчуття. 

Ці вимоги використовуються при відборі бажаючих бути рятувальниками; на 

основі вимог розробляються відповідні тести запитальники і методики, засновані 

на результатах експертних оцінок. Для успішного проведення аварійно-

рятувальних робіт (АСР) крім виконання зазначених вимог рятувальники повинні 

володіти рядом узагальнених якостей, до основних з яких відносяться наступні: 
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- швидкісне мислення - вміння в стислий час оцінити ситуацію, що склалася, 

поставлену задачу і прийняти оптимальне рішення. Наприклад, за обмежений час 

(близько 30 с) виконати наступне завдання: визначити крутизну схилу скельного 

ділянки, необхідну кількість мотузок для його подолання командою, місця 

організації страховки або перерахувати можливі місця органіїзаціі навісної пере-

прави на обмеженій ділянці і дати їм оцінку. При цьому доцільно враховувати не 

час відповіді кожного, а повноту і чіткість відповіді в заздалегідь заданий час; 

- реакція - швидка правильна дія рятувальника при несподівано зміненій об-

становці. Перевіркою реакції можуть бути, наприклад, дії людини яка страхує,  при 

раптовому зриві людини, яку страхують (з обов'язковим забезпеченням безпеки); 

- швидкісна витривалість - здатність рятувальника з граничною швидкістю 

долати значні по довжині ділянки складного рельєфу, переправ, скельних ділянок. 

При цьому фіксується час проходження і може оцінюватися як групове, так і 

індивідуальне виконання; 

- загальна підготовленість - здатність рятувальником витримувати великі і 

граничні навантаження при проведенні рятувальних робіт і на тренуваннях. Цей 

параметр значною мірою піддається вдосконаленню при регулярних тренуваннях; 

- технічна підготовленість - вміння рятувальника в найкоротший термін до-

лати складні ділянки із застосуванням спеціального спорядження (або без нього за 

умови забезпечення безпеки), володіння різними технічними прийомами, володіння 

навичками ефективного використання всіх аварійно-рятувальних засобів; 

- тактична підготовленість - вміння рятувальника вибирати правильну 

послідовність руху і виконання прийомів з використанням спорядження при 

проходженні або виконанні етапів АСР. До тактичної підготовленості відносяться: 

вибір оптимального шляху руху, узгодженість дій учасників, взаємозамінність, 

правильний підбір і використання спорядження, правильна оцінка різних ділянок і 

способів їх проходження, оцінка часу на проходження окремих ділянок; 

- морально-психологічна стійкість - здатність показувати під час проведення 

АСР максимально можливі для себе результати. Відсутність емоційних зривів, 
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стійкість до зовнішніх впливів, можливість позитивно впливати на товаришів по 

команді. Особливі вимоги виникають під час комплектування групи, загону, ко-

манди. Бажано, щоб всі члени групи мали комплекс перерахованих властивостей. 

Але універсалів не буває, тому до учасників і до начальника (капітану, командиру) 

доводиться пред'являти диференційовані вимоги. Начальник (капітан) повинен бу-

ти фактичним лідером, здатним розробити тактику, тверезо оцінити ситуацію і 

миттєво прийняти рішення. При цьому рекомендується мати в загоні, службі або в 

команді фахівців, які володіють поглибленими навиками в окремих видах АСР: 

ситуаційних лідерів з техногенних НС, по підводним роботам, зв'язку для руху по 

металоконструкціях або по скелях, що включає лідера - скелелаза; спеціаліста з об-

ладнання навісної переправи; фахівця з рятувальних робіт на воді; хорошого 

орієнтувальника; учасника, який добре знає прийоми надання долікарської допомо-

ги і ін. Бажано, щоб командир був «заводним», який вміє підбадьорити команду. Не 

можна, однак, щоб вся команда складалася з лідерів, так як при цьому будуть без-

перервно виникати конфліктні ситуації. Лідер повинен бути один.   

Всі перераховані властивості членів команди виявляються під час тренувань і 

навчальних занять. Команда по суті справи - замкнута структура, в якій 

створюється свій мікроклімат (мікроколлектив). Значна роль в цьому належить ка-

пітану (командиру), який повинен бути авторитарним або демократичним лідером. 

Бажано, щоб він радився з командою. Під час виконання АРР сам приймав 

правильні рішення з урахуванням думки команди (як говорили вище в команді є 

«вузькі» фахівці, досвід яких в окремих видах робіт значно перевершує досвід ко-

мандира). Якщо лідер завжди командує, це відучує учасників від самостійних 

рішень, якщо ж він завжди радиться, виходить «базар». 

До основних напрямів робіт щодо підвищення працездатності рятувальників 

при проведенні АРР на висоті можна віднести наступне: 

- вивчення психологічних навантажень і особливостей діяльності в умовах 

типових НС. 
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- організація і проведення навчань і тренувань з імітацією елементів типових 

НС. 

- проведення рольових, ділових, творчих і організаційно-діяльних ігор за 

ключовими пи- таннями виконання пошуково-рятувальних робіт. 

- навчання навичкам самоаналізу психологічних особливостей та самостійної 

роботи по їх корекції. 

- навчання навичкам аутогенного тренування (психічної саморегуляції). 

- проведення психодіагностичного тестування з метою корекції підготовки до 

виконання пошуково-рятувальних робіт. 

- навчання рятувальників ефективним способам запам'ятовування інформації 

для рятувальників. 

- формування професійного мислення за допомогою вирішення тестових та 

ситуаційних задач, пов'язаних з використанням суперечливою, неправдивою 

інформацією, з прогнозуванням по неявним ознаками. 

-формування навичок швидкої оцінки обстановки за зовнішніми проявами. 

- проведення ідеомоторних тренувань. 

- проведення тренувань, спрямованих на вироблення антиципації (передба-

чення). 

- проведення занять і тренувань, спрямованих на розвиток витривалості, 

координації рухів, силових і швидкісних якостей. 

- використання при виконанні рятувальниками пошуково-рятувальних робіт 

фармакологічних засобів, що стимулюють активну розумову і фізичну. 

- проведення сеансів оздоровчого масажу і вправ по відновленню 

працездатності м'язів. 

- навчання комплексам релаксируючих вправ. 

- організація активного відпочинку рятувальників. 

- проведення заходів первинної профілактики можливих захворювань, що 

викликаються впливом НС і умов діяльності. 
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- підготовка рятувальників на більш високий клас з використанням 

спеціальних тренажерів, автоматизованих навчальних систем, відео комп'ютерних 

засобів. 

- встановлення оптимального порядку чергування змін протягом доби і на 

весь час виконання пошуково-рятувальних робіт. 

- формування у рятувальників навичок соціальної адаптації до умов НС. 

- формування у рятувальників навичок міжособистісного спілкування, 

взаєморозуміння і швидкого реагування.  

Успішне вирішення цих завдань дає найбільший ефект, якщо навчання про-

водиться в умовах, максимально наближених до дійсності. При цьому особовий 

склад повинен багаторазово пережити багато з тих інтелектуальних, емоційних і 

вольових труднощів і проблем, з якими він може зустрітися в умовах обстановки, 

характерної для надзвичайної ситуації. Всякі умовності при цьому максимально 

повинні бути виключені з навчання. В ході організації занять з психологічної 

підготовки необхідно передбачати проведення комплексних навчань на місцевості, 

що нагадує умови, в яких найбільш ймовірно належить діяти в реальності. В 

результаті проведеної підготовки кожен фахівець повинен до дрібниць знати, що, 

як, в якій послідовності і чому треба робити при виконанні зазначених видів робіт, 

щоб успішно вирішити завдання і виключити можливість травматизму. Для форму-

вання у рятувальників психологічної підготовленості до дій в надзвичайних 

ситуаціях велике значення має створення чіткого уявлення картини службово-

бойових дій в усіх деталях і виховання впевненості в використовуваних технічних 

засобах та засобах захисту, що стоять на оснащенні. 

Розвиток професійної пильності, готовності діяти рішуче і сміливо в будь-

який момент досягається наступними способами і прийомами: 

- відтворенням умов несподіваного виникнення складної обстановки, що 

вимагає негайного реагування; 

- введенням в вправи елементів раптовості, новизни; 
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- створенням ситуацій, коли немає часу на ретельну підготовку, але необхідні 

негайні дії; 

- введенням на тлі тривало спокійних навчальних умов раптових для учнів 

різких ускладнень; 

- тривалим підтриманням темпу дій, близького до реального; 

- вимогою до студентів діяти у змінному, «рваному», швидко мінливому 

темпі. 

Для розвитку спритності і звичок до нового, несподіваного використовуються 

наступні прийоми: 

- постійна різноманітність умов виконання професійних дій на заняттях; 

- створення на заняттях обстановки з елементами неясності, невідомості, 

непередбачуваності, заплутаності, суперечливості; проведення раптових тривог і 

виїздів; зміна місць і умов занять; 

- створення труднощів, які роблять неможливим застосування звичних 

способів вирішення завдань; 

- постановка нестандартних завдань і їх комбінування; 

- самостійне навчання, без підказок і перевірка відпрацювання навичок зна-

ходити правильні рішення в абсолютно нових обставинах. 

Формування внутрішньої (психологічної) впевненості в технічних засобах та 

надійності індивідуальних засобів захисту досягається: 

- високою якістю занять по вивченню техніки, засобів захисту і хорошим 

знанням їх особовим складом; 

- вмілим показом можливостей технічних засобів і засобів захисту; 

- систематичними тренуваннями з використанням технічних засобів при три-

валому перебуванні в засобах захисту. При проведенні занять на місцевості їх 

доцільно доповнювати: 

- ознайомленням учнів з фотографіями різних службово-бойових ситуацій; 

- переглядом документальних відео- і кінокадрів; 



 

     

НУЦЗУ.2.2019-25-31-61. ІтаАРТ. РПЗ-01 
Лист  

     
65 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

- прослуховуванням фонограм із записом звуків, характерних для майбутніх 

дій; 

- імітацією елементів реальної обстановки (за допомогою муляжів, макетів 

загиблих, неприємних запахів і ін.).  

Висновки до розділу. 

У розділі розглянуті питання професійного відбору та підготовки рятувальників 

ДСНС України. Представлені професійні вимоги  до рятувальників висотників. 

Сформульовано шляхи вдосконалення таких якостей як працездатність, професійна 

пильність, особиста готовність, психологічна стійкість.  
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Загальні висновки 

Аналізуючи випадки пожеж у БПП, можна зробити наступні висновки: 

Використання АД АП на пожежах утруднено в зв'язку з їхньою обмеженою 

висотою і наявністю в багатьох БПП сілітебної частини. 

Для підйому пожежні і пожежно-технічні озброєння, рятування людей з даху 

палаючого БПП з великою ефективністю можна використовувати гелікоптери. 

Застосування мобільних рятувальних систем, гелікоптерів ефективно, але 

дуже складно, небезпечно вимагає створення спеціалізованого підрозділу. 

Застосування прижкових рятувальних пристроїв, пневматичних матів, натяж-

них рятувальних полотнин травмонебезпечне. 

Головний недолік канатних систем-першочергове навчання роботі з пристро-

єм саморятування.  

Отримані результати можна безпосередньо використовувати в практичній 

роботі гарнізону ДСНС для  визначення категорії працівників, що здатні виконува-

ти покладені на них завдання по виконанню не специфічних завдань на висотах. 

при розрахунку  середнього значення кожної характеристики стану пожежних ря-

тувальників  враховувалися імовірності виконання поставленого перед ним завдан-

ня. 

Ступінь готовності до ризику  й кваліфікація в чоловіків мають позитивний 

взаємозв'язок.. Виявлено оптимум балів + 14 – + 34.  

Широкий розкид показників готовності  до ризику на початкових етапах за-

нять з пожежно-прикладного спорту значно звужується. Це обумовлено тим, що 

спробувати себе в цьому виді спорту приходять самі різні люди, але залишаються 

займатися лише ті, у кого готовність до ризику знаходиться вище +10 балів. 

Існує зворотньопропорціональний взаємозв'язок між  особистісною тривож-

ністю й рівнем кваліфікації спортсменів.  А із ситуативною тривожністю взаємоз-

в'язок кваліфікації рятівників не виявлено всупереч нашим очікуванням. 
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Заняття пожежно-прикладним спортом викликають звикання, не повне зви-

чайно, до таким стресів навантаженням, як падіння з висоти. Природно за умови, 

що падаюча людина упевнена в страховці. 

Характерною рисою виконання психологічно насичених операцій добре під-

готовленим особовим складом є розподіл відповідного часу з двома вершинами. 

Такий розподіл при 5% - ному рівні значимості можна розглядати як поліном тре-

тього ступеня. 

Імітація виконання операцій, які мають розподіл, що відповідає отриманим 

експериментальним даним, може бути здійснена шляхом обчислення зворотної фу-

нкції розподілу. Значення самої функції розподілу при цьому генеруються у вигля-

ді випадкового числа, розподіленого рівномірно в діапазоні [0,1]. 
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